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ΚΑΡΙΤΑΣΚΑΡΙΤΑΣ
ΑΘΗΝΑΣ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
ΣΤΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

"Σε όλη την διάρκεια της Ιστορίας,  
ο άνθρωπος έπρεπε να αγωνιστεί με τη 
φύση για να επιβιώσει. Σ 'αυτόν τον αιώνα, 
έχει αρχίσει να συνειδητοποιεί ότι για  
να επιβιώσει, πρέπει να την προστατέψει"

Ζακ-Υβ Κουστώ
(Γάλλος ωκεανογράφος, 1910-1997)



 ΕΥΧΕΣ

Η Γέννηση του Θεανθρώπου 
είναι η στιγμή που η λύτρωση 

συναντά την ελπίδα!
Εύχομαι η ζωή με τον Ιησού 

να κυριαρχεί στον κόσμο 
και το Άγιο Φως των Χριστουγέννων 

να φωτίσει τις καρδιές όλων 
των ανθρώπων στη Γη!

Καλά Χριστούγεννα
&

Ευτυχισμένο το 2020!

π. Ιωάννης Πάτσης
Αντιπρόεδρος & Διευθυντής

 Κάριτας Αθήνας

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

-«Το περιβάλλον μάς καλεί σε μεταστροφή» Μήνυμα του Αρχιεπισκόπου Καθολικών 
Αθηνών
-5 Ιουνίου: Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος (Ο.Η.Ε.)
-1 Σεπτεμβρίου: Παγκόσμια Ημέρα Προσευχής για τη Φροντίδα της Δημιουργίας
-Κλιματική αλλαγή & Επιπτώσεις
-Οι Ευρωπαίοι φοβούνται την κλιματική αλλαγή περισσότερο από την ανεργία,  
  τη μετανάστευση & την τρομοκρατία
-Κατάσταση έκτακτης ανάγκης για το κλίμα στην Ευρωπαϊκή Ένωση
-Οι υποδομές του ’50, ’60 &’70 υποφέρουν λόγω κλιματικής αλλαγής
-Η Ευρώπη πετά 12 εκατομμύρια τόνους ηλεκτρικών σκουπιδιών ετησίως
-Ο μεγαλύτερος «πράσινος» τοίχος της Ευρώπης δημιουργείται στο Λονδίνο 
-Τι μπορεί να κάνει ο καθένας για να μειωθεί η κλιματική αλλαγή
-Οι τροφές που περισσεύουν να πηγαίνουν στη φιλανθρωπία, όχι στα απορρίμματα
-Βρετανική αλυσίδα σούπερ μάρκετ καταργεί πιλοτικά τις συσκευασίες
-Τα πλαστικά μια χρήσης καταργεί ελληνικό σούπερ μάρκετ
-Ο πλανήτης Γη εκπέμπει σήμα κινδύνου/ Αποφθέγματα ως τροφή για σκέψη
-Εβδομήντα ένα εκατομμύρια εκτοπισμένοι, από πόλεμο, διώξεις & συγκρούσεις 
-Εκτοπισμένοι τριών ταχυτήτων
-Θάλασσα ψυχών η Μεσόγειος
-Πότε καθιερώθηκε η Παγκόσμια Ημέρα Μεταναστών & Προσφύγων
-29 Σεπτεμβρίου 2019: 105η Παγκόσμια Ημέρα Μεταναστών & Προσφύγων
-Εκδήλωση της Κάριτας Αθήνας στο πλαίσιο της διεθνούς εκστρατείας Global Week of Action
-Το Μνημείο του Μετανάστη στην Πλατεία του Αγίου Πέτρου
-Ιστορίες επιτυχίας ωφελούμενων της Κάριτας Αθήνας
-17 Οκτωβρίου: Διεθνής Ημέρα για την Εξάλειψη της Φτώχειας
-Ομιλία του Πάπα Φραγκίσκου για την Πείνα & την Επισιτιστική Ανασφάλεια 
-Πρωτοπόρος στην Καταπολέμηση της Φτώχειας κέρδισε το Νόμπελ Οικονομικών 2019
-«Η Οικονομία του Φραγκίσκου». Πρωτοβουλία του Αγίου Πατέρα για το Περιβάλλον & 
την Οικονομία 
-Εκδήλωση & Θεία Λειτουργία για τον προστάτη της Caritas
-Αφιέρωμα της Secours Catholique στις δράσεις της Κάριτας Ελλάς & της Κάριτας Αθήνας
-Επίσκεψη στελεχών της Κάριτας Ισπανίας στην Κάριτας Αθήνας
-Η Κάριτας Αθήνας στη Μάλτα
-Επίσκεψη της Κάριτας Αθήνας στην Επιτροπή Μετανάστευσης & στην Κάριτας Μάλτας
-«Κάνε την Αγάπη Πράξη». Εκστρατεία προσφοράς της Κάριτας Αθήνας
-Γνωριμία με το έργο της ενοριακής Κάριτας Αγίου Παύλου
-Η Κάριτας Αθήνας & η Ένωση «Μαζί για το Παιδί» διένειμαν ατομικά είδη υγιεινής  
  σε 112 ανήλικα κορίτσια
-Νέα ιστοσελίδα της Κάριτας Αθήνας
-Έκδοση Ημερολογίου 2020
-Εθελοντικές Αιμοδοσίες
-Η Κάριτας Αθήνας στο Career Days του Deree College
-Επίσκεψη/ξενάγηση στην  Οικία-Μουσείο Άγγελου & Λητώς Κατακουζηνού
-Εκδρομή στην Παιανία για την κοπή της πίτας του Τομέα Τρίτης Ηλικίας
-Ετήσια εκδήλωση της Κάριτας Αθήνας για το 2020
-Αποστολική Επιστολή του Πάπα Φραγκίσκου για τη σημασία & την αξία της Φάτνης
-Ossana: Το ιταλικό χωριό με τις …χίλιες φάτνες
-«Άγια Νύχτα». Το γνωστότερο χριστουγεννιάτικο τραγούδι συμπλήρωσε 200+1 χρόνια ζωής
-Στατιστικά στοιχεία της Καθολικής Εκκλησίας σε Μέση & Άπω Ανατολή
-450 παιδιά των δρόμων στις Φιλιππίνες βάφτισε ο Πρόεδρος της Διεθνούς Κάριτας
-Προσευχή με ηλεκτρονικό ροδάριο

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 
ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: ΙΕΡΑ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗ 
ΚΑΘΟΛΙΚΩΝ ΑΘΗΝΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: π. ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΤΣΗΣ
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΜΠΟΤΤ

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: ΟΜΑΔΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ
ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ - ΕΚΤΥΠΩΣΗ: 

ΤΥΠΟΚΥΚΛΑΔΙΚΗ Α.Ε.

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ ΕΡΓΟ
Καποδιστρίου 52,  104 32,  Αθήνα

Τηλ: 210-5246637  Φαξ: 210-5246646
Email: caritasref@caritasathens.gr

 ΚΕΝΤΡΟ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ
Καποδιστρίου 52 (4ος όροφος), 

104 32, Αθήνα   
Τηλ: 210-3317471

Email: caritashelpcenter@caritasathens.gr
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Το παρόν τεύχος της Κάριτας Αθήνας είναι επικεντρωμένο πολύ επίκαιρα στο «περιβάλλον», ένα 
θέμα για το οποίο πολλά πληροφορούμαστε τελευταία, και τα παρατηρούμε με ανησυχία.

Την «μητέρα Γη», όπως την ονόμαζαν οι πρόγονοί μας, την «αδελφή μας Γη» όπως την ονόμαζε ο 
Άγιος Φραγκίσκος της Ασίζης, ελάχιστα τη σεβόμαστε και την αγαπάμε! 

 Ο Πάπας Φραγκίσκος, με την Εγκύκλιο «Δοξασμένος να ‘σαι» του έτους 2015, μας απαριθμεί 
τα πολλά σημεία ασέβειας και περιφρόνησης από εμάς προς τη Γη μας! Μόλυνση της ατμόσφαιρας 
από τα καύσιμα που χρησιμοποιούμε για να μαγειρέψουμε και να ζεσταθούμε, από τα μεταφορικά 
μέσα και τις βιομηχανίες, λιπάσματα, εντομοκτόνα, μυκητοκτόνα, φυτοφάρμακα, μόλυνση από 
βιομηχανικά, χημικά και ραδιενεργά απόβλητα, μεγάλη συγκέντρωση αερίων του θερμοκηπίου 
που άρχισε να αναστατώνει το κλίμα, με ανυπολόγιστες καταστροφές σε ανθρώπους, παραγωγή, 
περιουσία.

Το πόσιμο και καθαρό νερό αρχίζει να λείπει σε πολλά μέρη, παγετώνες χιλιετηρίδων λιώνουν με 
ταχύτητα, τα αλιεύματα λιγοστεύουν και δηλητηριάζονται, τα δάση καταστρέφονται από υπερβολική 
υλοτομία και πυρκαγιές, ενώ πολλά είδη φυτών και ζώων εξαφανίζονται με ταχύτητα.

Όλη αυτή η αναστάτωση, μας λέει ο Πάπας, οφείλεται στην αλόγιστη και εγωιστική παρέμβαση 
του ανθρώπου, και τα επακόλουθα πέφτουν επάνω στον ίδιο τον άνθρωπο και ιδιαίτερα στους πιο 
αδύναμους της γης.

Θέλω να επικεντρώσω την προσοχή μας σε ένα σημείο που μας αναφέρει ο Πάπας Φραγκίσκος 
στην εγκύκλιο του «Δοξασμένος να ‘σαι», στους αριθμούς 203-204:

«Από τη στιγμή που η αγορά τείνει να δημιουργήσει έναν μηχανισμό ψυχαναγκαστικού 
καταναλωτισμού για να πλασάρει τα προϊόντα της, τα πρόσωπα καταλήγουν να παρασύρονται από 
τη δίνη της απόκτησης αγαθών και περιττών δαπανών. Ο ψυχαναγκαστικός αυτός καταναλωτισμός 
είναι η υποκειμενική αντανάκλαση του τεχνο-οικονομικού μοντέλου. (…) «Αυτό το μοντέλο κάνει 
τους πάντες να πιστεύουν ότι είναι ελεύθεροι, εφόσον διατηρούν την αξίωση ελευθερίας να 
καταναλώνουν. (…) Όσο περισσότερο η καρδιά του ανθρώπου είναι κενή, τόσο περισσότερο 
αισθάνεται την ανάγκη να αγοράζει αντικείμενα, να κατέχει πράγματα, να καταναλώνει. (…) Η έμμονη 
ιδέα για έναν καταναλωτικό τρόπο ζωής, προπάντων όταν μόνο λίγοι μπορούν να τον διατηρήσουν, 
μπορεί προκαλέσει μόνο βία και αμοιβαία καταστροφή».

Ένα μικρό παράδειγμα, αδελφοί μου: Οι δεκάδες και εκατοντάδες σάκοι με ρουχισμό και παπούτσια, 
που συγκεντρώνομε και στέλνομε, κάθε φορά που υπάρχει μια καταστροφή, φαίνεται να δείχνει τα 
φιλάνθρωπα αισθήματά μας. Κατά βάθος αυτές οι μεγάλες ποσότητες αποκαλύπτουν πόσο είμαστε 
θύματα της κατανάλωσης. Αγοράζομε και χρησιμοποιούμε και βάζομε κατά μέρος αντικείμενα, 
όχι επειδή πάλιωσαν, αλλά επειδή τα βαρεθήκαμε ή επειδή η βιτρίνα ή η διαφήμιση μας έδειξε 
κάτι καινούργιο που μας αρέσει. Και το αγοράζομε επειδή έχομε χρήματα, και όχι επειδή το έχομε 
πραγματικά ανάγκη.

Και έπειτα, στολισμένοι με όλα αυτά, ορισμένα μη αναγκαία, θα πάμε στην εκκλησία να τιμήσομε τον 
Σωτήρα μας που ήρθε να μας σώσει γεννημένος σε ένα…φτωχικό παχνί!!!

Δεν είναι αλήθεια λοιπόν -όπως μας λένε ο Πάπας Φραγκίσκος και ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος- 
ότι έχομε ανάγκη από μεταστροφή; Μήπως έχομε ανάγκη αυτήν ακριβώς τη μεταστροφή να 
ικετεύσομε ταπεινά το Βρέφος της Βηθλεέμ;

 
Αδελφικά,

                                                                   † Σεβαστιανός
Αρχιεπίσκοπος Καθολικών Αθηνών

Αποστολικός Τοποτηρητής
Καθολικής Αρχιεπισκοπής Ρόδου

«ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΜΑΣ ΚΑΛΕΙ ΣΕ ΜΕΤΑΣΤΡΟΦΗ»
ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΩΝ ΑΘΗΝΩΝ
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5 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (Ο.Η.Ε.)
Στις 5 Ιουνίου ο πλανήτης γιορτάζει την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος η οποία 

αποτελεί την κύρια εκδήλωση του Ο.Η.Ε., από το 1972, για την υπενθύμιση της σημασίας του 
Φυσικού Περιβάλλοντος και του σεβασμού που του οφείλουμε, καθώς και για την ενημέρωση 
του κοινού σχετικά με περιβαλλοντικά προβλήματα, που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα.  
Το ενδιαφέρον της παγκόσμιας προσοχής επικεντρώνεται κάθε χρόνο σε ένα θέμα το οποίο προκαλεί 

ιδιαίτερα πιεστική περιβαλλοντική ανησυχία. Έτσι, το 
θέμα για το 2019 εστιάστηκε στην καταπολέμηση 
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, καθώς εννέα στους 
δέκα ανθρώπους, ανά την υφήλιο, εκτίθενται σε 
επίπεδα ατμοσφαιρικών ρύπων που υπερβαίνουν 
τα ασφαλή επίπεδα, τα οποία ορίζει η Παγκόσμια 
Οργάνωση Υγείας.

Το σύνθημα ήταν «Καταπολεμήστε την 
ατμοσφαιρική ρύπανση» και ως παγκόσμιος 
οικοδεσπότης των εορτασμών ορίστηκε 

η Κίνα (κυριότερος ρυπαντής), η οποία κάλεσε τον πλανήτη να εξετάσει πώς μπορεί ο 
κάθε άνθρωπος να αλλάξει την καθημερινότητά του, ώστε να μειωθεί η ατμοσφαιρική 
ρύπανση, που συμβάλλει στην παγκόσμια υπερθέρμανση και έχει επιπτώσεις στην υγεία του. 

Σε ανακοίνωσή του ο Γενικός Γραμματέας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών  
κ. António Guterres απηύθυνε έκκληση για την καταπολέμηση μιας από τις μεγαλύτερες 
περιβαλλοντικές προκλήσεις της εποχής μας: «Είναι καιρός να δράσουμε αποφασιστικά. 
Το μήνυμά μου προς τις κυβερνήσεις είναι ξεκάθαρο: φορολόγηση των ρύπων, 
τερματισμός των επιδοτήσεων στα ορυκτά καύσιμα και αποφυγή κατασκευής νέων 
εγκαταστάσεων άνθρακα. Χρειαζόμαστε μια πράσινη οικονομία, όχι μια γκρίζα οικονομία». 
Αξίζει να σημειωθεί πως στο πλαίσιο της ευαισθητοποίησης του παγκόσμιου κοινού ο Ο.Η.Ε. θέσπισε 
την επόμενη χρονιά (2020) ως Διεθνές Έτος για την Υγεία των Φυτών και το 2022 ως Διεθνές 
Έτος Παραδοσιακής Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας.

Καθώς διανύουμε την Δεκαετία του Ο.Η.Ε. για την Βιοποικιλότητα (2011-2020), ας θυμηθούμε 
τις Διεθνείς Δεκαετίες που έχουν καθιερωθεί σε σχέση με το περιβάλλον και ήδη μερικές από 
αυτές βρίσκονται σε εξέλιξη:
2021-2030 Διεθνής Δεκαετία για την αποκατάσταση του οικοσυστήματος 
2021-2030  Διεθνής Δεκαετία για την Επιστήμη των Ωκεανών για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 
2019-2028 Διεθνής Δεκαετία για Δράση για την Οικογενειακή Γεωργία 
2018-2028  Διεθνής Δεκαετία για Δράση για το Νερό για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 
2016-2025  Δεκαετία του Ο.Η.Ε. για την Διατροφική Δράση 
2014-2024  Διεθνής Δεκαετία του Ο.Η.Ε. για τη Βιώσιμη Ενέργεια για 'Ολους
Στο Περιβάλλον ήταν αφιερωμένες τρεις δεκαετίες, κατά το πρόσφατο παρελθόν:
2006-2016  Δεκαετία Αποκατάστασης και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Κοινότητες που     
 πλήγησαν από την Καταστροφή του Τσερνομπίλ (1986) 
2005-2015  Διεθνής Δεκαετία Δράσης, «Νερό για Ζωή» 
2005-2014  Δεκαετία των Ηνωμένων Εθνών για την Εκπαίδευση υπέρ της Αειφόρου Ανάπτυξης
Επίσης, ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών είχε αφιερώσει τα έτη ως:
2016 Διεθνές 'Έτος Οσπρίων 
2015 Παγκόσμιο 'Έτος Εδάφους 
2014 Διεθνές 'Έτος Οικογενειακής Γεωργίας  
2013        Διεθνές 'Έτος Συνεργασίας για το Νερό 
2013         Διεθνές 'Έτος του Κινόα (επιστημονική ονομασία του δημητριακού Chenopodium quinoa) 
2012         Διεθνές ‘Έτος Αειφόρου Ενέργειας για Όλους 
2011 Διεθνές Έτος Δασών 
2010 Διεθνές Έτος Βιοποικιλότητας
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1η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ: ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΡΟΣΕΥΧΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ

Τον Ιούνιο του 2015 ο Πάπας Φραγκίσκος παρουσίασε την εγκύκλιο «Δοξασμένος να΄σαι»  
(Laudato si), για τη φροντίδα της κοινής κατοικίας. Συμμεριζόμενος την ανησυχία του  Οικουμενικού 
Πατριάρχη Βαρθολομαίου, ο οποίος είχε καθιερώσει την προσευχή υπέρ της προστασίας του 
φυσικού περιβάλλοντος, από το 1989, και ορμώμενος από την παρέμβαση του εκπροσώπου του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου, Μητροπολίτη Περγάμου, π. Ιωάννη Ζιζιούλα, απέστειλε στις  
6 Αυγούστου 2015 στους Προέδρους του πρώην Ποντιφικού Συμβουλίου για τη Δικαιοσύνη 
και την Ειρήνη και του Ποντιφικού Συμβουλίου για την Ενότητα των Χριστιανών, την επιστολή 
καθιέρωσης και στην Καθολική Εκκλησία της «Παγκόσμιας Ημέρας Προσευχής για τη Φροντίδα 
της Δημιουργίας», η οποία εορτάζεται έκτοτε κάθε χρόνο την 1η Σεπτεμβρίου.

Η Εγκύκλιος έχει αναπτυχθεί γύρω από την έννοια της ολοκληρωμένης 
οικολογίας, ως μοντέλο ικανό να συνδέσει τις θεμελιώδεις σχέσεις του ατόμου 
με τον Θεό, με τον εαυτό του, με άλλα ανθρώπινα όντα, με τη δημιουργία 
και ως μέθοδο για την αντιμετώπιση και την επίλυση των περιβαλλοντικών 
προβλημάτων προτείνει τον διάλογο. Παρουσιάζει τις αλήθειες του Ευαγγελίου 
και αποτελεί πρόκληση για κάθε άνθρωπο. Κανονικά τα ποντιφικά έγγραφα 
απευθύνονται στους Επισκόπους της Εκκλησίας ή στους λαϊκούς πιστούς. 
Αυτή τη φορά ο Πάπας Φραγκίσκος απευθύνει το μήνυμά του σε όλους τους 
ανθρώπους: «εμπρός στην παγκόσμια επιδείνωση του περιβάλλοντος, θέλω να 
απευθυνθώ σε κάθε άνθρωπο που κατοικεί σε αυτό τον πλανήτη».   

«Στόχος του διαλόγου είναι η επείγουσα πρόσκληση για να ανανεώσουμε 
τον διάλογο για τον τρόπο με τον οποίο οικοδομούμε το μέλλον του πλανήτη. Έχουμε ανάγκη 
μιας συμφωνίας που να μας ενώνει όλους, διότι η περιβαλλοντική πρόκληση που βιώνουμε και οι 
ανθρώπινες ρίζες της, μας αφορούν και μας αγγίζουν όλους».

Στο εφετινό μήνυμα του Ποντίφικα για την 5η Παγκόσμια Ημέρα Προσευχής για τη Φροντίδα της 
Δημιουργίας τονίζεται ότι «η υποβάθμιση έχει αυξηθεί τις τελευταίες δεκαετίες: η μόνιμη ρύπανση, 
η συνεχής χρήση ορυκτών καυσίμων, η εντατική καλλιέργεια και η πρακτική της αποψίλωσης των 
δασών αυξάνουν τη θερμοκρασία του πλανήτη σε επίπεδα συναγερμού. (…) Δημιουργήσαμε μια 
κλιματική έκτακτη ανάγκη που απειλεί σοβαρά τη φύση και τη ζωή, συμπεριλαμβανομένης και της 
δικής μας». Γι΄ αυτό και καλεί όλους τους ανθρώπους κάθε χρόνο από την 1η Σεπτεμβρίου έως τις  
4 Οκτωβρίου να αφιερώνουν την προσευχή τους για τη διάσωση της Δημιουργίας. 

Προσευχή για τη Γη μας

Η προσευχή αποτελεί μια έκκληση για μεγαλύτερη προσοχή στη Γη και στις σχέσεις μεταξύ των 
ανθρώπων:

«Παντοδύναμε Θεέ, ο οποίος είσαι παρών σε όλη την οικουμένη και στα πιο μικρά από τα πλάσματά 
σου και περιβάλλεις με την τρυφερότητά σου όλα όσα υπάρχουν.

Δώσε μας τη δύναμη της αγάπης σου ώστε να φροντίζουμε τη ζωή και την ομορφιά.
Πλημμύρισέ μας με ειρήνη για να ζούμε σαν αδέλφια χωρίς να βλάπτουμε κανέναν.
Θεέ των φτωχών βοήθησέ μας να διασώσουμε τους εγκαταλειμμένους και τους λησμονημένους 

αυτής της γης, που τόσο αξίζουν μπροστά στα μάτια σου.
Εξυγίανε τη ζωή μας ώστε να προστατεύουμε τον κόσμο και όχι να τον λεηλατούμε, να σπέρνουμε 

ομορφιά, και όχι μόλυνση και καταστροφή.
Άγγιξε τις καρδιές όσων αναζητούν μόνο οφέλη σε βάρος των φτωχών και της γης.
Δίδαξέ μας να ανακαλύπτουμε την αξία κάθε πράγματος, να θαυμάζουμε έκθαμβοι τη δημιουργία, 

να αναγνωρίζουμε ότι είμαστε βαθιά ενωμένοι με όλα τα πλάσματα στην πορεία μας προς το άπειρο 
φως σου. 

Σε ευχαριστούμε που είσαι μαζί μας όλες τις ημέρες.
Στήριξέ μας σε παρακαλούμε στον αγώνα μας για τη δικαιοσύνη, την αγάπη και την ειρήνη».

                                                                                                                                       Στανίσλαος Στουραΐτης
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ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ & ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ

Η καταστροφή του περιβάλλοντος και οι διογκούμενες επιπτώσεις 
της ανθρώπινης δραστηριότητας στα οικοσυστήματα του πλανήτη, 
από τα οποία εξαρτάται άμεσα η σταθερότητα και η ευζωία των 
ανθρώπινων κοινωνιών, απασχολούν καθημερινά την παγκόσμια 
κοινή γνώμη, καθώς αποτελούν την σοβαρότερη πρόκληση που έχει 
αντιμετωπίσει ποτέ η Γη! 

Με τον όρο «κλιματική αλλαγή» περιγράφουμε τη σταδιακή 
θέρμανση της ατμόσφαιρας του πλανήτη, η οποία καταγράφεται 
τα τελευταία 150 χρόνια και επιταχύνεται σταθερά τις τελευταίες 
δεκαετίες. Εξαιτίας του φαινομένου της υπερθέρμανσης τα πάντα 
αλλάζουν: η φύση, η ατμόσφαιρα, οι καιρικές συνθήκες, οι 
συνθήκες διαβίωσης και εργασίας, η υγεία, αλλά και η οικονομία!

Η επιβάρυνση που υφίσταται το περιβάλλον αποδεικνύει ότι ο άνθρωπος δεν έχει συνειδητοποιήσει 
-δυστυχώς ακόμη- πως αποτελεί μέρος της πλάσης και ότι η σχέση του μαζί της είναι οργανική, 
καθώς η ύπαρξή του είναι προέκταση του φυσικού περιβάλλοντος με τον οποίο συνδέεται με έναν 
ακατάλυτο ομφάλιο λώρο, όπως το έμβρυο με τη μητέρα του!

Επιβάλλεται λοιπόν, να συνειδητοποιήσουμε όλοι τις βαρύτατες συνέπειες που δημιουργούνται από 
την επιπόλαιη συμπεριφορά μας (συνειδητά ή ασυνείδητα), ώστε να αναδείξουμε καθοριστικούς 
τρόπους με τους οποίους θα μπορέσουμε να αποκαταστήσουμε, όσο είναι εφικτό, τη διαταραγμένη 
ισορροπία ανάμεσα στη αλληλεπιδραστική σχέση ανθρώπου και φυσικού περιβάλλοντος και 
την εύρυθμη λειτουργία των γήινων οικοσυστημάτων, αφήνοντας ως κληρονομιά στις επόμενες 
γενιές το «ευ και αεί ζην». 

Επιπτώσεις που έχει προκαλέσει η έλλειψη σεβασμού του ανθρώπου προς τη φύση
Στο περιβάλλον 

•Ρύπανση εδαφών, υδάτων, αέρα (υποβάθμιση του εδάφους, απώλεια της βιοποικιλότητας, 
εντατικοποίηση των καλλιεργειών, ευτροφισμός, χημικά λιπάσματα, έκθεση σε μείγματα χημικών 
ουσιών, εκλύσεις ρυπογόνων ουσιών, κλιματικές αλλαγές, όξινη βροχή, συγκέντρωση αερίων 
θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα, καταστροφή της στιβάδας του στρατοσφαιρικού όζοντος, 
ραδιενέργεια, ηλεκτρομαγνητικά πεδία, τήξη (λιώσιμο) των πάγων στους πόλους, αύξηση της 
στάθμης της θάλασσας, ηχορύπανση, μόλυνση ατμοσφαιρικού αέρα, θαλασσών, ποταμών, λιμνών 
και υδροφόρου ορίζοντα)

•Ακραία φυσικά φαινόμενα (τυφώνες, καταιγίδες, έντονες βροχοπτώσεις, πλημμύρες, πυρκαγιές, 
κατολισθήσεις, ανοδική τάση θερμοκρασίας, ξηρασίες, εξάντληση υπογείων υδάτων, λειψυδρία) 

•Καταστροφή χλωρίδας και πανίδας, καθώς η φύση δεν μπορεί να αναπαράγει συνεχώς τον 
πλούτο που της αφαιρείται με τόσο γρήγορο ρυθμό (μείωση και αποψίλωση δασών, απειλούμενα είδη, 
εξαφάνιση ειδών, διάβρωση εδαφών, αδυναμία αποικοδόμησης των πλαστικών και κατεργασμένων 
υλικών)

•Εξάντληση των πρώτων υλών (υπερεκμετάλλευση των πηγών, ενεργειακό πρόβλημα)
•Αισθητική κακοποίηση της φύσης (απαλλοτριωμένες εκτάσεις, καμμένα δάση, σκουπιδότοποι) 

Στον άνθρωπο 
•Σωματικές (εκφυλισμός της ανθρώπινης υγείας, αναπνευστικές και καρδιαγγειακές παθήσεις, 

καρκίνο, άσθμα, αλλεργίες, λοιμώδη νοσήματα, αναπαραγωγικές και νευροαναπτυξιακές διαταραχές, 
βιομηχανικές ασθένειες, γενετικοί κίνδυνοι, μεταλλάξεις, τοξινώσεις, διαταραχή του ύπνου, 
προβλήματα στη διατροφική αλυσίδα, διατροφικά σκάνδαλα)

•Ψυχολογικές (άγχος, ένταση, επιθετικότητα, μελαγχολία, κατάθλιψη, νευρώσεις, φοβίες)
•Κοινωνικές (συγκρούσεις για όλους τους φυσικούς πόρους, εμπορευματοποίηση του φυσικού 

πλούτου) 
•Οικονομικές (υλικές ζημιές, αύξηση τιμών ενέργειας, πλήγμα για γεωργικές παραγωγές και 

τουρισμό)
Ελένη Κάραμποττ
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ΟI ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΦΟΒΟΥΝΤΑΙ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ, ΤΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ & ΤΗΝ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ

Οι μισοί σχεδόν Ευρωπαίοι (47%) θεωρούν την κλιματική αλλαγή ως πρωταρχική απειλή  για τη 
ζωή τους, περισσότερο από την ανεργία, την ευρείας κλίμακας μετανάστευση και τις ανησυχίες 
για την τρομοκρατία! 

Σύμφωνα, με την πρώτη από τις τέσσερις μελέτες της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ/
EIB), που διεξήχθη σε δείγμα 30.000 ερωτηθέντων από 30 χώρες (ανάμεσά τους η Κίνα και οι Η.Π.Α.) 
και δόθηκε στη δημοσιότητα στις 29 Νοεμβρίου, ο βαθμός ανησυχίας για την κλιματική αλλαγή 
είναι ακόμη υψηλότερος στην Κίνα σε σχέση με την Ε.Ε., με το 73%  να την θεωρεί ως τον μεγαλύτερο 

κίνδυνο για την κοινωνία, σε 
σχέση με το 49% στις Η.Π.Α., 
όπου οι περισσότεροι πολίτες 
ανησυχούν περισσότερο για την 
πρόσβαση τους στις υπηρεσίες 
υγείας! 

Συνολικά, το 82% των 
Ευρωπαίων πιστεύει ότι 
η κλιματική αλλαγή έχει 
αντίκτυπο στην καθημερινότητά 
τους, μια αντίληψη που φθάνει 
σε ποσοστό 98% στην Κίνα και 
76% στις Η.Π.Α.

Ακόμη, η μελέτη δείχνει 
επίσης ότι το 41% των νεαρών 
Ευρωπαίων ηλικίας μεταξύ 15 
και 29 ετών, ειδικά από τις χώρες 
του νότου όπως η Ισπανία, η 

Ελλάδα και η Γαλλία, πιστεύουν ότι θα πρέπει να μετακομίσουν σε άλλη χώρα λόγω της κλιματικής 
αλλαγής.

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ανήκει στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Είναι το μεγαλύτερο διεθνές θεσμικό όργανο δημόσιου δανεισμού, το οποίο έχει ως αποστολή 
να χρηματοδοτεί σχέδια που συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων της Ε.Ε. Στη συγκεκριμένη 
περίπτωση θα στηρίξει επενδυτικά δράσεις για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, 
θέμα που αποτελεί προτεραιότητα για τη νέα Κομισιόν, η οποία ανέλαβε τα καθήκοντά της την  
1η Δεκεμβρίου, επιθυμώντας να μετατρέψει όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση σε περιοχή ουδέτερη 
ως προς τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα έως το 2050, αφού έχει προηγηθεί η μείωση 
των εκπομπών κατά 50% έως το 2030. Αυτό απαιτεί και τη συναίνεση όλων των ευρωπαϊκών 
κυβερνήσεων, προτού ο στόχος καταστεί δεσμευτικός. Ωστόσο, ορισμένες χώρες εξαρτημένες από 
τον άνθρακα, όπως η Πολωνία και μερικοί σύμμαχοί της από την Ανατολική Ευρώπη αντιτίθενται 
σε μια τέτοια φιλοδοξία, έχοντας ασκήσει βέτο!  

Κατάσταση έκτακτης ανάγκης για το κλίμα στην Ευρωπαϊκή Ένωση
Στο μεταξύ, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο Στρασβούργο ενέκρινε ψήφισμα, συμβολικού 

χαρακτήρα, με το οποίο κήρυξε «κατάσταση έκτακτης ανάγκης για το κλίμα» στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, με στόχο την άσκηση πίεσης στις κυβερνήσεις  για ανάληψη δράσης κατά της υπερθέρμανσης 
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του πλανήτη, με την υιοθέτηση κοινής 
δέσμευσης για τη μείωση των εκπομπών 
ρύπων, λίγο πριν την κρίσιμη Σύνοδο 
Κορυφής του Ο.Η.Ε. για το Κλίμα, στις 
αρχές Δεκεμβρίου στη Μαδρίτη.

«Το γεγονός ότι η Ευρώπη είναι η πρώτη 
ήπειρος που κηρύσσει κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης για το κλίμα και το περιβάλλον, 
στέλνει ένα ηχηρό μήνυμα στους πολίτες 
και στον υπόλοιπο κόσμο» δήλωσε ο  
Pascal Canfin, Πρόεδρος της Επιτροπής 
Περιβάλλοντος, Δημόσιας Υγείας & 
Ασφάλειας Τροφίμων του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, ο οποίος ξεκίνησε και την πρωτοβουλία για το ψήφισμα.
Παρόμοιες διακηρύξεις κατάστασης έκτακτης ανάγκης για το κλίμα έχουν ήδη κάνει αρκετά 

κράτη-μέλη της Ε.Ε., όπως η Ισπανία, η Γαλλία, και το Ηνωμένο Βασίλειο. Εκτός Ευρώπης, μόνο ο 
Καναδάς, η Αργεντινή και το Μπαγκλαντές έχουν προβεί σε παρόμοιες ενέργειες. 

Οι υποδομές του '50, '60 και '70 υποφέρουν λόγω της κλιματικής αλλαγής

Δρόμοι, γέφυρες, λιμάνια, αεροδρόμια, διεθνώς αλλά και στη χώρα μας, κινδυνεύουν σοβαρά από 
τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής (πλημμύρες, υψηλές θερμοκρασίες, έντονες βροχοπτώσεις 
κλπ.) και θα πρέπει έγκαιρα να προσαρμοστούν, με τις απαραίτητες επενδύσεις, ώστε να αντέχουν σε 
ακραίες καιρικές συνθήκες, οι οποίες πλέον δεν αποτελούν σπάνιο φαινόμενο!

Αυτά επισημάνθηκαν σε Συνέντευξη Τύπου που διοργάνωσε το Νοέμβριο η Ελληνική Εταιρεία 
Logistics με αφορμή την 1η Διεθνή Διάσκεψη με θέμα «Η κλιματική αλλαγή και οι επιπτώσεις 
της στα συστήματα μεταφορών». Όπως τονίστηκε, οι υποδομές που κατασκευάστηκαν κατά 
τις δεκαετίες '50, '60 και '70 σήμερα υποφέρουν λόγω της κλιματικής αλλαγής. Ήδη έχουν 
αποτυπωθεί σε ηλεκτρονικό χάρτη (GIS) οι υποδομές μεταφορών, μαζί με τα σενάρια για τις ανά 
περιοχή πιθανές επιπτώσεις (κίνδυνο για πλημμύρες, υψηλές θερμοκρασίες, κλπ).

Ενδεικτικά, τα σενάρια που εξετάζονται σε ειδική μελέτη και αφορούν στην περίοδο 2051-2080 
υποδεικνύουν ότι μεγάλες περιοχές της Ελλάδας αλλά και της Πορτογαλίας, Ισπανίας, Γαλλίας, 
Ιταλίας και Τουρκίας μπορεί να έχουν 50-60 περισσότερες ημέρες καύσωνα το χρόνο και λιγότερες 
βροχοπτώσεις. Επίσης καταγράφονται 21 ευρωπαϊκοί αυτοκινητόδρομοι (μεταξύ αυτών και  
ο Ε55) στους οποίους θα πρέπει να γίνει ανάλυση επιπτώσεων για εξαιρετικά υψηλές θερμοκρασίες, 
ενώ 169 λιμάνια της χώρας μας θα αντιμετωπίσουν το 2080 τον κίνδυνο από την άνοδο της στάθμης 
της θάλασσας.

Συνολικά, οι κίνδυνοι για την Ελλάδα, αν και σοβαροί, είναι μικρότεροι σε σχέση με άλλες χώρες, 
ακόμη και ευρωπαϊκές, ενώ, όπως τονίστηκε χαρακτηριστικά, θεωρείται φθηνότερο να αναβαθμίσει 
μια χώρα τις υποδομές της, από το να τις κατασκευάσει εξ αρχής, ύστερα από μια καταστροφή. 
Οι κίνδυνοι που απειλούν τις μεταφορές περιλαμβάνουν πχ κατάρρευση γεφυρών, διάβρωση 
οδοστρώματος, στρέβλωση σιδηροδρομικών γραμμών και έχουν σοβαρές ευρύτερες επιπτώσεις, 
όχι μόνο στις μεταφορές αλλά και στο εμπόριο, τον τουρισμό και συνολικά στην οικονομία. Ήδη 
εκτιμάται ότι οι ζημιές από την κλιματική αλλαγή σε οδικά και σιδηροδρομικά δίκτυα φθάνουν 
παγκοσμίως τα 22 δισ. δολάρια το χρόνο.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ
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Η ΕΥΡΩΠΗ ΠΕΤΑ 12 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΤΟΝΟΥΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΚΟΥΠΙΔΙΩΝ ΕΤΗΣΙΩΣ
Η Ευρώπη κατατάσσεται δεύτερη, μετά την Ασία, στα απόβλητα ηλεκτρικών ειδών, με 12 εκατομμύρια 

τόνους ηλεκτρικών σκουπιδιών ετησίως, σύμφωνα με την Πλατφόρμα για την Επιτάχυνση της Κυκλικής 
Οικονομίας!

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιθυμεί να εφαρμόσει μια οδηγία για έναν νέο οικολογικό σχεδιασμό στις χώρες 
της Ε.Ε., ώστε να διασφαλίσει ότι οι οικιακές συσκευές θα έχουν μεγαλύτερη λειτουργική διάρκεια ζωής.

Σύμφωνα με αυτή, από το 2021, οι κατασκευαστές σε ολόκληρη 
την Ευρώπη θα πρέπει να βελτιώσουν τόσο την ικανότητα 
αποκατάστασης, όσο και τη διάρκεια ζωής συσκευών όπως 
πλυντήρια, ψυγεία, ηλεκτρικοί κινητήρες, οθόνες LED, ενώ το ίδιο δεν θα 
ισχύει, για συσκευές όπως λάπτοπ, κινητά τηλέφωνα, μικρές συσκευές 
(π.χ. ηλεκτρικές ξυριστικές μηχανές), μπλέντερ και φρυγανιέρες, 
καθώς το σχέδιο περιλαμβάνει ενσωμάτωσή τους στην οδηγία σε …
μεταγενέστερο στάδιο!

Επίσης, οι κατασκευαστές οφείλουν να είναι περισσότερο ακριβείς στις 
πληροφορίες που αναγράφουν στις ετικέτες των προϊόντων τους, σχετικά με την κατανάλωση ενέργειας και να 
παράσχουν ανταλλακτικά για τουλάχιστον δέκα χρόνια μετά την αγορά. Η Κομισιόν εκτιμά ότι μέχρι το 2030 
θα μπορούσαν να εξοικονομηθούν έως και 167 τεραβατώρες ενέργειας τον χρόνο.

Κάτι τέτοιο θα μπορούσε να επιτευχθεί με συσκευές υψηλής ενεργειακής απόδοσης και με μεγάλη διάρκεια 
ζωής. Όσον αφορά στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας και αγοράς, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαπιστώνει ότι οι 
πολίτες της Ε.Ε. θα εξοικονομούν στο μέλλον περίπου 150€ ετησίως. Δεν είναι ακόμη σαφές, ωστόσο, πόσο 
μεγάλη θα πρέπει να είναι η διάρκεια ζωής των συσκευών στο μέλλον.

Στο μεταξύ, το Ευρωπαϊκό Γραφείο Περιβάλλοντος υπέβαλε έκθεση σχετικά με τις επιπτώσεις της παράτασης 
της διάρκειας ζωής των ηλεκτρονικών συσκευών. Οι υπολογισμοί δείχνουν ότι εάν τα πλυντήρια ρούχων στην 
Ευρώπη λειτουργούσαν για ένα επιπλέον έτος, θα είχαν την ίδια θετική επίδραση στο περιβάλλον με το αν 
σταματούσαν να κυκλοφορούν 133.000 αυτοκίνητα!

Αυτό όμως που μπορεί να περιορίσει τη συνολική επιτυχία των νέων κανονισμών είναι το κόστος των 
ανταλλακτικών, αλλά το σχέδιο, δυστυχώς, δεν περιλαμβάνει μείωση των τιμών τους.

Πηγή: Deutsche Welle

 Ο ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΣ «ΠΡΑΣΙΝΟΣ» ΤΟΙΧΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙΤΑΙ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ
Θέματα που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή και την 

ατμοσφαιρική ρύπανση απασχολούν πλέον τόσο τους επιστήμονες, 
όσο και τους κατασκευαστές κτηρίων του μέλλοντος! 

Στο πλαίσιο της επίδρασης στις τοπικές περιβαλλοντικές συνθήκες, 
το Λονδίνο θα αποκτήσει τα επόμενα χρόνια το Citicape House, ένα 
κτήριο πολλαπλών χρήσεων, το οποίο θα διαθέτει τον μεγαλύτερο 
οικολογικό «πράσινο» τοίχο στην Ευρώπη, με στόχο να βελτιωθεί τόσο 
η εικόνα της γνωστής και κεντρικής περιοχής, όσο και η ποιότητα της 
ατμόσφαιράς της!

Σύμφωνα με τα σχέδια μελέτης του αρχιτεκτονικού γραφείου, Shep-
pard Robson, το κτήριο θα …τυλιχτεί από μια ποικιλία 400.000 φυτών, τα οποία θα απορροφούν πάνω από 
οκτώ τόνους άνθρακα και θα παράγουν έξι τόνους οξυγόνου ετησίως. 

Ακόμη, η νέα αυτή κατασκευή, που θα αντικαταστήσει την υπάρχουσα, όπου στεγάζονται γραφεία πριν από τον 
Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, θα διαθέτει 11 ορόφους με διαφορετικά είδη επιχειρήσεων: ένα πεντάστερο ξενοδοχείο, 
χώρους εκδηλώσεων, μπαρ, σπα και εστιατόριο. Από τα πλέον ενδιαφέροντα στοιχεία του κτηρίου θα 
είναι η ταράτσα, από την οποία οι επισκέπτες θα μπορούν να απολαμβάνουν τη θέα της πρωτεύουσας της  
Μεγάλης Βρετανίας, ενώ το ισόγειο θα συνδεθεί με ένα μικρό πάρκο, το οποίο βρίσκεται ήδη στο πίσω μέρος. 
Ακόμη, θα διαθέτει ενσωματωμένο μηχανισμό συλλογής βρόχινου νερού για να ποτίζεται ο πράσινος τοίχος και 
να μειώνεται η πίεση στην υπάρχουσα εσωτερική δομή του.

Πηγή: Εναλλακτική Δράση
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ΤΙ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ Ο ΚΑΘΕΝΑΣ ΓΙΑ ΝΑ ΜΕΙΩΘΕΙ Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ
Για να βοηθήσουμε στην πρόληψη της καταστροφής του πλανήτη αντιστρέφοντας το 

φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής πρέπει όλοι να συνεισφέρουμε:
-Καταναλώνουμε λιγότερα και ανακυκλώνουμε περισσότερα

•Μειώνουμε τη σπατάλη 
•Αγοράζουμε ποσότητες φαγητού που είμαστε σίγουροι ότι θα καταναλώσουμε
•Δεν αγοράζουμε πολλά ρούχα. Όσα δεν χρησιμοποιούμε τα προσφέρομε σε άτομα που 
έχουν ανάγκη, σε Ιδρύματα, ΜΚΟ, ή σε κέντρα ανακύκλωσης, ή τα πουλάμε
• Ανακυκλώνουμε χαρτιά, πλαστικά, γυαλιά, αλουμίνια και υφάσματα
•Πετάμε μπαταρίες, ηλεκτρικές συσκευές, μελάνια, καλώδια, φορτιστές και λαμπτήρες στους ειδικούς κάδους 
ανακύκλωσης που έχουν τοποθετηθεί στους Δήμους ή σε αντίστοιχα καταστήματα που διαθέτουν σύστημα συλλογής
•Προσφέρουμε μη ληγμένα φάρμακα σε Κοινωνικά Φαρμακεία, Γηροκομεία, Ιδρύματα, ή ΜΚΟ, ενώ 
τα ληγμένα τα επιστρέφουμε σε φαρμακεία που διαθέτουν Σύστημα Συλλογής Ληγμένων Φαρμάκων.  
•Προτιμάμε επαναχρησιμοποιούμενες τσάντες για τα ψώνια (πάνινες, υφασμάτινες ή ψάθινα καλάθια)
•Δεν χρησιμοποιούμε πλαστικές τσάντες

-Αλλάζουμε τον τρόπο διατροφής μας
• Περιορίζουμε την κατανάλωση κρέατος και γενικά ζωϊκών προϊόντων, καθώς η κρεατοβιομηχανία είναι υπεύθυνη 
για το 51% των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, σε παγκόσμιο επίπεδο, ενώ για την παραγωγή ενός κιλoύ, 
χρησιμοποιούνται έως 2.400 γαλόνια νερού. Επιπλέον, οι αγελάδες παράγουν περίπου 568 δις λίτρα μεθανίου την ημέρα 
(25 με 100 φορές καταστροφικότερο από το διοξείδιο του άνθρακα) 
• Δεν καταναλώνουμε ημικατεργασμένα προϊόντα
• Αγοράζουμε τρόφιμα εποχής και από τοπικούς παραγωγούς που δεν εισάγονται από μακρινές χώρες  
• Καλλιεργούμε λαχανικά και φρούτα ακόμη και αν ζούμε σε μικρό διαμέρισμα (μπαλκόνι)

-Προσέχουμε τις μεταφορές μας. Λιγότερα αυτοκίνητα = λιγότεροι ρύποι καυσαερίων
• Προτιμούμε την ομαδική μεταφορά με Ι.Χ. μαζί με φίλους ή γνωστούς
• Χρησιμοποιούμε λεωφορείο, τραμ, μετρό, τραίνο, τρόλεϊ 
• Οδηγούμε ποδήλατο 
• Περπατάμε περισσότερο. Ωφελεί και την υγεία

-Περιορίζουμε την ηλεκτρική ενέργεια & τη θέρμανση
• Αντικαθιστούμε τις λάμπες παλιάς τεχνολογίας με λαμπτήρες εξοικονόμησης ενέργειας 
• Σβήνουμε τα φώτα όταν βγαίνουμε από ένα δωμάτιο ή από το σπίτι
• Κλείνουμε την τηλεόραση, τον ηλεκτρονικό υπολογιστή ή το στερεοφωνικό όταν δεν τα χρησιμοποιούμε
• Δεν αφήνουμε ηλεκτρικές συσκευές σε κατάσταση αναμονής (κόκκινο φωτάκι) 
• Χρησιμοποιούμε την ηλιακή ενέργεια (ηλιακό θερμοσίφωνα) για την θέρμανση του νερού
• Φοράμε ζεστά ρούχα μέσα στο σπίτι, ακόμη και όταν χρησιμοποιούμε το καλοριφέρ, μειώνοντας λίγο την θερμοκρασία 
του θερμοστάτη 

-Νερό. Προσέχουμε για να έχουμε
• Προτιμάμε να κάνουμε ντους και όχι μπάνιο γεμίζοντας με νερό τη μπανιέρα 
• Ανοίγουμε τη βρύση όταν χρειάζεται. Δεν αφήνουμε να τρέχει το νερό κατά τη διάρκεια του ντους, του λουσίματος, 
του βουρτσίσματος των δοντιών ή της πλύσης στο νεροχύτη
• Κλείνουμε αμέσως μια βρύση που στάζει και την επιδιορθώνουμε
• Βάζουμε μόνο την ποσότητα του νερού που χρειαζόμαστε στον βραστήρα, ή στην κατσαρόλα
• Χρησιμοποιούμε ψεκαστήρα στον κήπο ή το μπαλκόνι, μόνο εάν είναι πραγματικά απαραίτητο

-Φυτεύουμε ένα δέντρο
• Θα απορροφήσει διοξείδιο του άνθρακα (που ευθύνεται για την υπερθέρμανση του πλανήτη) από την ατμόσφαιρα.  
Αν μόνο το 1% των κατοίκων του πλανήτη είχε φυτεύσει τουλάχιστον ένα δέντρο κατά τη διάρκεια της ζωής του, ο 
αέρας θα φιλτραριζόταν από 74 εκατομμύρια δέντρα περισσότερα από όσα σήμερα

-Σεβόμαστε την χλωρίδα & την πανίδα 
• Δεν χρησιμοποιούμε φυτοφάρμακα
• Χρησιμοποιούμε βιολογικά προϊόντα για την περιποίηση των φυτών ή τα φτιάχνουμε μόνοι μας
• Χρησιμοποιούμε ένα ηλεκτρικό ή χειροκίνητο χλοοκοπτικό, και όχι βενζινοκίνητο, αν έχουμε κήπο
• Φτιάχνουμε κοπριά για τις γλάστρες ή τον κήπο με το φαγητό που έχει περισσέψει, συλλέγοντας το σε ένα σωρό 
κομποστοποίησης

-Φτιάχνουμε μόνοι μας
• Προϊόντα για το σώμα, όπως σαμπουάν, μαλακτικό μαλλιών, κρέμες και οδοντόπαστα
• Προϊόντα οικιακού καθαρισμού (για τα τζάμια, το μπάνιο, το φούρνο κά)  με φυσικά συστατικά (μαγειρική σόδα και 
ξύδι)
• Ξαναθυμόμαστε τις συμβουλές της γιαγιάς για πολλές χρήσεις

Ε.Κ.
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Οι τροφές που περισσεύουν να πηγαίνουν στη φιλανθρωπία, όχι στα απορρίματα
Στο διεθνές κίνημα μείωσης της σπατάλης του φαγητού, που ολοένα αυξάνεται, εντάχθηκε πρόσφατα 

και η Ιταλία. Σύμφωνα με νόμο, που ψηφίστηκε στις αρχές Δεκεμβρίου, το φαγητό που περισσεύει από 
τις επιχειρήσεις θα δωρίζεται σε φιλανθρωπικές οργανώσεις, 
αντί να καταλήγει στα σκουπίδια! Μάλιστα, το κίνητρο που 
δίνεται στις εταιρείες για να συμμορφωθούν δεν θα είναι κάποια 
πρόστιμα, αλλά φοροελαφρύνσεις! 

Είναι χαρακτηριστικό ότι για την ώρα, η γειτονική χώρα δαπανά 
δισεκατομμύρια ευρώ στη διαχείριση των απορριμμάτων, οπότε 
με το νέο νομοσχέδιο επιτυγχάνεται τουλάχιστον τριπλό όφελος: 
περικοπή κρατικών δαπανών, «ελάφρυνση» των χωματερών 
και καλύτερη σίτιση για κοινωνικά ευπαθείς ομάδες.

Ανάμεσα στους πρωτοπόρους του κινήματος είναι η Δανία, 
όπου ακόμη και διακεκριμένοι σεφ έχουν επιστρατευθεί για να δημιουργούν πιάτα με «αποφάγια», 
στην προσπάθεια της πολιτείας να αντιστρέψει την πεποίθηση πως οι τροφές που δεν καταναλώνονται 
θα πρέπει να πετιούνται.

Όπως διευκρινίζουν οι υποστηρικτές της συγκεκριμένης χειρονομίας η συντριπτική πλειοψηφία του 
φαγητού που καταλήγει στα σκουπίδια είναι σε άριστη κατάσταση. Και ότι σε αυτά τα «αποφάγια» δεν 
βρίσκουν αλλοιωμένες και ληγμένες τροφές, αλλά προϊόντα με αμελητέα ελαττώματα, για παράδειγμα 
φρούτα που δεν έχουν τέλειο σχήμα και τα οποία δεν επιλέγονται στο μανάβικο, κονσέρβες με σκισμένες 
ετικέτες και ελαφρώς χαλασμένα κουτιά δημητριακών, που το περιεχόμενό τους είναι 100% βρώσιμο.

Τέλος, όλο και περισσότεροι καταναλωτές προτιμούν να ψωνίζουν από μαγαζιά όπως το WeFood, που 
πουλάει μόνο περισσεύματα φαγητού.

Η Γαλλία, σύμφωνα με συνταγματικό νόμο ο οποίος έχει τεθεί σε ισχύ από το 2016, απαγόρευσε 
στους ιδιοκτήτες μικρών και μεγάλων σούπερ μάρκετ να πετούν φαγητό κατάλληλο προς βρώση, 
υποχρεώνοντας τους να δωρίζουν τις τροφές που δεν έχουν πουληθεί σε ευπαθείς κοινωνικές 
ομάδες. Να σημειωθεί πως ο συγκεκριμένος νόμος προβλέπει και πολύ αυστηρές ποινές σε όποιον δεν 
συμμορφώνεται, επιβάλλοντας πρόστιμο ύψους 4.000 ευρώ για κάθε παράβαση.

Στη χώρα, πάνω από 5.000 φιλανθρωπικές οργανώσεις βασίζονται σε τράπεζες τροφίμων και 
χάρη στη νομοθεσία, σχεδόν οι μισές δωρεές προέρχονται πλέον από τα σούπερ μάρκετ, πράγμα πολύ 
σημαντικό για την ταχύτερη εξυπηρέτηση όσων βρίσκονται σε ανάγκη.

Βρετανική αλυσίδα σούπερ μάρκετ καταργεί πιλοτικά τις συσκευασίες

Και ενώ νέες έρευνες δείχνουν ότι ο καθένας μας καταναλώνει ετησίως ποσότητα πλαστικού που 
ισοδυναμεί με μια …πιστωτική κάρτα, στη Βρετανία μεγάλη αλυσίδα σουπερμάρκετ, η Waitrose, με 
σχεδόν 350 σημεία πώλησης σε όλη τη χώρα, αποφάσισε δοκιμαστικά για έντεκα εβδομάδες, σε ένα 
κατάστημά της στην Οξφόρδη, να καταργήσει τις πλαστικές συσκευασίες μιας χρήσης. 

Στο πλαίσιο του πιλοτικού αυτού προγράμματος, μεταξύ άλλων, οι πελάτες ανεφοδιάζονται στεγνά 
τρόφιμα -από φακές μέχρι κινόα- μέσα από ντισπένσερ, τα οποία έχουν τοποθετηθεί στο κατάστημα, 
η πλαστική μεμβράνη στις γλάστρες και τις ανθοδέσμες έχει αντικατασταθεί από 100% ανακυκλωμένο 
χαρτί και τα φρούτα και τα λαχανικά μπαίνουν σε βαμβακερές τσάντες, σε σακούλες που μπορούν 
να κομποστοποιηθούν ή, τα πιο ευάλωτα, σε χάρτινες κούτες. Ακόμα και τα ποτά πωλούνται σε 
επαναχρησιμοποιούμενα μπουκάλια.

Τα πλαστικά μιας χρήσης καταργεί ελληνικό σούπερ μάρκετ
Με έμφαση στην προστασία του περιβάλλοντος  αλλά και στην υποστήριξη του συνανθρώπου, η  

ΑΒ Βασιλόπουλος ανακοίνωσε δεσμεύσεις για περιορισμό της σπατάλης τροφίμων κατά 50% μέχρι 
το 2025 και τη μείωση του πλαστικού κατά 50% μέχρι την ίδια χρονιά, προχωρώντας σε αντικατάσταση 
των πλαστικών συσκευασιών με εκείνες από ανακυκλώσιμο, ανακυκλωμένο ή κομποστοποιήσιμο 
υλικό. Ακόμη, κατάργηση πλαστικών μιας χρήσης που πωλούνται στα καταστήματα του δικτύου της 
μέσα στο 2020, μείωση του βάρους του πλαστικού σε πολλές συσκευασίες, καθώς και αύξηση της 
δωρεάς τροφίμων σε φορείς και ανθρώπους που έχουν πραγματικά ανάγκη.
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Ο ΠΛΑΝΗΤΗΣ ΓΗ ΕΚΠΕΜΠΕΙ ΣΗΜΑ ΚΙΝΔΥΝΟΥ
ΑΠΟΦΘΕΓΜΑΤΑ ΩΣ ΤΡΟΦΗ ΓΙΑ ΣΚΕΨΗ

Η Γη (από την Γαία, τη θεά της ελληνικής μυθολογίας) αποτελεί τον τρίτο πιο κοντινό πλανήτη στον Ήλιο, 
τον πυκνότερο και πέμπτο μεγαλύτερο σε μάζα του Ηλιακού Συστήματος, ανάμεσα στους γήινους πλανήτες, 
δηλαδή εκείνους με στερεό φλοιό και το μοναδικό γνωστό ουράνιο σώμα που φιλοξενεί ζωή. Σύμφωνα με ενδείξεις, 
μέσω ραδιομετρικής χρονολόγησης και άλλων πηγών, σχηματίστηκε πριν από 4,54 δισεκατομμύρια έτη!

Κατά τη διάρκεια των πρώτων δισεκατομμυρίων ετών από τη δημιουργία της, στους ωκεανούς της εμφανίστηκε 
ζωή, η οποία άρχισε να επηρεάζει και να μεταβάλει την ατμόσφαιρα και 
την επιφάνειά της, ενισχύοντας τον γρήγορο πολλαπλασιασμό τόσο 
αερόβιων, όσο και αναερόβιων οργανισμών. Από εκείνη την περίοδο 
έως σήμερα, η βιοποικιλότητα της έχει αυξηθεί με συνεχή ρυθμό, εκτός 
όταν διακόπτεται από μαζικές αφανίσεις. Παρόλο που οι ακαδημαϊκοί 
υπολογίζουν ότι περισσότερα από το 99% των ειδών ζωής (πάνω από 
5 δισεκατομμύρια), τα οποία έχουν υπάρξει στη Γη έχουν εξαφανιστεί, 
υπάρχουν ωστόσο, ακόμα περίπου 10-14 εκατομμύρια σωζόμενα είδη, 
εκ των οποίων τα 1,2 εκατομμύρια περίπου έχουν μελετηθεί από τον 
άνθρωπο, ενώ πάνω από το 86% δεν έχουν καν περιγραφεί. 

Στον πλανήτη Γη ζουν, επίσης, πάνω από 7,5 δισεκατομμύρια άνθρωποι, οι οποίοι εξαρτώνται από τη 
βιόσφαιρα και τα ορυκτά της για την επιβίωσή τους. Ωστόσο, ένα πρόβλημα που απειλεί να καταστρέψει την 
ομορφιά και τη γαλήνη της ζωής τους, γεννήθηκε κατά την σύγχρονη, εξελιγμένη, πολιτισμένη, εποχή της 
τεχνολογίας, που διανύουμε και δεν είναι άλλο από αυτό της μόλυνσης του περιβάλλοντος.

Για το τεράστιο αυτό θέμα μοναδικός υπαίτιος είναι ο ίδιος ο άνθρωπος που παραβίασε σημαντικούς κανόνες 
αδιαφορώντας για τη φύση και έτσι βρίσκεται μπροστά σ’ ένα καταστροφικό θέαμα: τη Γη που κινδυνεύει με 
αργό θάνατο.  

Πολλές είναι οι σκέψεις επιφανών ανθρώπων, που περιγράφουν τη σημασία της Μητέρας Φύσης και 
αποτελούν τροφή για συνειδητοποίηση και ενεργοποίηση του καθενός μας:

-«Είναι η εποχή που θα πρέπει να προβληματιστούμε για τον τρόπο ζωής μας και πώς οι καθημερινές μας 
αποφάσεις σχετικά με το φαγητό, την κατανάλωση, τη μεταφορά, τη χρήση του νερού, της ενέργειας και πολλών 
άλλων υλικών αγαθών μπορούν συχνά να αποδεικνύονται επιπόλαιες και επιβλαβείς... Ας προσπαθήσουμε να 
αλλάξουμε και να υιοθετήσουμε έναν πιο απλό και σεβαστό τρόπο ζωής! Αλλά και να εγκαταλείψουμε την 
εξάρτησή μας από τα ορυκτά καύσιμα και να κινηθούμε, γρήγορα και αποφασιστικά, προς μορφές μιας καθαρής 
ενέργειας». Πάπας Φραγκίσκος

-«Κοίταξε βαθιά στη φύση και τότε, θα καταλάβεις τα πάντα καλύτερα». Albert Einstein, Γερμανός φυσικός 
& Νομπελίστας 

-«Αν καταστρέψουμε τη Γη, δεν υπάρχει άλλο μέρος να πάμε». Edward Sagan, Αμερικανός αστρονόμος
-«Η Γη είναι το μόνο, που όλοι έχουμε κοινό». Wendell Berry, Αμερικανός λογοτέχνης
-«Η Γη δεν μας δόθηκε από τους γονείς μας, αλλά την δανειστήκαμε από τα παιδιά μας». John James  

Audubon, Γαλλο-Αμερικανός ορνιθολόγος, φυσιοδίφης & ζωγράφος
-«Αργά ή γρήγορα, θα πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι και η Γη έχει δικαιώματα, να ζει χωρίς μόλυνση.  

Αυτό που η ανθρωπότητα οφείλει να θυμάται, είναι ότι δεν μπορεί να ζήσει χωρίς της Μητέρα Γη... 
Ο πλανήτης όμως μπορεί να ζήσει χωρίς τον άνθρωπο». Evo Morales, πρώην Πρόεδρος της Βολιβίας
-«Η Φύση παράγει αρκετά, ώστε να καλύψει κάθε ανθρώπινη ανάγκη, αλλά όχι αρκετά για να καλύψει την 

ανθρώπινη απληστία». Mahatma Gandhi, Ινδός πολιτικός
-«Είμαστε σε ένα γιγαντιαίο αυτοκίνητο που κατευθύνεται σε έναν τοίχο και όλοι μαλώνουμε πού θα καθίσουμε». 

David Suzuki, Καναδός περιβαλλοντολόγος
-«Το περιβάλλον: αυτό στο οποίο μετατρέπεται η φύση, όταν την… προστατεύει ο άνθρωπος»! Evgeny 

Kascheev, Ρώσος γνωμικογράφος
-«Μόνο όταν το τελευταίο δέντρο καεί, ο τελευταίος ποταμός ρυπανθεί και το τελευταίο ψάρι πεθάνει, τότε 

μόνο ο άνθρωπος θα διαπιστώσει πως δεν μπορεί να τραφεί με χρήματα». Ινδιάνικη παροιμία
-«Η καλή μας Γη! Θα μπορούσαμε να την είχαμε σώσει, αλλά σταθήκαμε τόσο τραγικά φιλοχρήματοι και 

τεμπέληδες». Kurt Vonnegut, Αμερικανός συγγραφέας επιστημονικής φαντασίας
-«Αν το κλίμα ήταν τράπεζα, θα το είχατε ήδη σώσει». Hugo Chávez, πρώην Πρόεδρος της Βενεζουέλας
--«Αν υπάρξει μέλλον, θα είναι πράσινο». Petra Kelly, Γερμανίδα ακτιβίστρια-οικολόγος

Πηγή: International Business Times
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ΕΒΔΟΜΗΝΤΑ ΕΝΑ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΕΚΤΟΠΙΣΜΕΝΟΙ 
ΑΠΟ ΠΟΛΕΜΟ, ΔΙΩΞΕΙΣ & ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ

Τα 70,8 εκατομμύρια ξεπέρασαν οι βίαια εκτοπισμένοι πληθυσμοί σε όλο τον πλανήτη, κατά την 
περυσινή χρονιά, στην προσπάθειά τους να διαφύγουν από τον πόλεμο, τις διώξεις και τις κάθε 
μορφής συγκρούσεις!

Πρόκειται για τον μεγαλύτερο αριθμό που έχει 
καταγραφεί ποτέ, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
ετήσιας έκθεσης «Παγκόσμιες Τάσεις» της Ύπατης 
Αρμοστείας του Ο.Η.Ε. για τους Πρόσφυγες, 
καταδεικνύοντας πως ο αριθμός των ξεριζωμένων 
διπλασιάστηκε μέσα σε μια εικοσαετία και αυξήθηκε 
κατά 2,3 εκατομμύρια (68.500.000) σε σχέση με το 
2017, ενώ αναλογικά ξεπερνά τον …πληθυσμό της 
Ταϋλάνδης!

Όπως σημειώνεται, η συνολική αύξηση των εκτοπισμένων εξακολουθεί να υπερβαίνει σε 
ρυθμό την εύρεση λύσεων και την άρση των εμποδίων που δυσκολεύουν τους ανθρώπους να 
επιστρέψουν οικειοθελώς στις εστίες τους, σε συνθήκες ασφάλειας και αξιοπρέπειας, επιδίωξη που 
αποτελεί και μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις της εποχής μας. 

Άλλες λύσεις περιλαμβάνουν την ένταξη στην κοινότητα υποδοχής ή την επανεγκατάσταση σε μια 
τρίτη χώρα. Ωστόσο, μόνο 92.400 πρόσφυγες επανεγκαταστάθηκαν σε τρίτες χώρες, το 2018, αριθμός 
ο οποίος αντιστοιχεί σε λιγότερο από το 7% όσων βρίσκονται σε αναμονή της διαδικασίας. Περίπου 
593.800 πρόσφυγες κατάφεραν να επιστρέψουν στην πατρίδα τους, ενώ 62.600 πολιτογραφήθηκαν.

Η έκθεση υπογραμμίζει ακόμη ότι: 
-Τα 17.000.000 και πλέον άτομα εκτοπίστηκαν είτε για πρώτη φορά είτε επανειλημμένα, γεγονός 

που επιβεβαιώνει πως ένας τεράστιος αριθμός ανθρώπων βρίσκεται σε διαρκή κίνηση και ισοδυναμεί 
με 50.000 εκτοπισμένους ανθρώπους την ημέρα ή με έναν εκτοπισμένο κάθε δύο δευτερόλεπτα.

-Σχεδόν τέσσερις στους πέντε πρόσφυγες βρίσκονται σε κατάσταση εκτοπισμού που διαρκεί 
τουλάχιστον πέντε χρόνια, ενώ ένας στους πέντε βρίσκεται σε κατάσταση εκτοπισμού που διαρκεί  
20 χρόνια ή και περισσότερο.

-Ο αριθμός των προσφύγων, το 2018, έφτασε τα 25,9 εκατομμύρια παγκοσμίως και των 
αιτούντων άσυλο τα 3,5 εκατομμύρια περίπου.

-Κάθε δεύτερος πρόσφυγας ήταν παιδί. 
-111.000 παιδιά βρέθηκαν μόνα τους, χωρίς την οικογένειά τους. 
-Η Ουγκάντα κατέγραψε 2.800 μόνα παιδιά πρόσφυγες, ηλικίας έως πέντε ετών. 
-Το 80%, περίπου, των προσφύγων ζουν σε χώρες που γειτνιάζουν με τις χώρες καταγωγής τους. 
-Οι πρόσφυγες, είναι πιθανότερο να ζουν σε πόλεις ή κωμοπόλεις (61%) παρά σε αγροτικές 

περιοχές ή καταυλισμούς.
-Ο μεγαλύτερος αριθμός (341.800) των νέων αιτημάτων ασύλου ήταν από πολίτες της 

Βενεζουέλας.
-Η αναλογία των ανθρώπων που είναι πρόσφυγες, αιτούντες άσυλο ή εσωτερικά εκτοπισμένοι 

σε σχέση με τον παγκόσμιο πληθυσμό είναι 1 στους 108. Πριν από δέκα χρόνια ήταν 1 στους 160.
-Οι χώρες υψηλού εισοδήματος κατά μέσο όρο φιλοξενούν 2,7 πρόσφυγες ανά 1000 κατοίκους.   

  -Οι χώρες μεσαίου και χαμηλού εισοδήματος φιλοξενούν κατά μέσο όρο 5,8 πρόσφυγες ανά 
1000 κατοίκους. 

-Οι πιο φτωχές χώρες φιλοξενούν το ένα τρίτο του συνόλου των προσφύγων παγκοσμίως.
-Παρά το γεγονός ότι συχνά η γλώσσα που χρησιμοποιείται για τους πρόσφυγες και τους μετανάστες 

είναι διχαστική, παρατηρείται, ωστόσο, ένα μεγάλο κύμα γενναιοδωρίας και αλληλεγγύης, ιδίως 
από τις κοινότητες που υποδέχονται ήδη αυξημένο αριθμό προσφύγων. Επίσης, μεγαλύτερη δράση 
αναλαμβάνουν νέοι φορείς, όπως ανάπτυξης, ιδιωτικές επιχειρήσεις και ιδιώτες.
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Εκτοπισμένοι τριών ταχυτήτων 
Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση της Ύπατης Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για τους 

Πρόσφυγες τα 70,8 εκατομμύρια εκτοπισμένοι, κατά την περυσινή χρονιά, χωρίζονται σε τρεις 
βασικές κατηγορίες:

Η πρώτη αφορά στους πρόσφυγες, δηλαδή όσους έχουν αναγκαστεί να εγκαταλείψουν την 
πατρίδα τους λόγω του πολέμου, των διώξεων ή των συγκρούσεων. Το 2018, ο αριθμός (25.900.000) 
τους ήταν μεγαλύτερος κατά 500.000, σε σχέση με εκείνον του 2017, ενώ συμπεριλαμβάνονται και 
οι 5,5 εκατομμύρια Παλαιστίνιοι που εμπίπτουν στην εντολή της Υπηρεσίας Αρωγής και Έργων 
του Ο.Η.Ε. στην Εγγύς Ανατολή (UNRWA).

Την δεύτερη αποτελούν οι αιτούντες άσυλο, δηλαδή όσοι βρίσκονται εκτός της χώρας καταγωγής 
τους και λαμβάνουν διεθνή προστασία, αναμένοντας την απόφαση. Στο τέλος του 2018, υπήρχαν  
3,5 εκατομμύρια άτομα παγκοσμίως.

Η τρίτη και μεγαλύτερη ομάδα, που ανέρχεται στα 41,3 εκατομμύρια άτομα είναι οι εσωτερικά 
εκτοπισμένοι (IDPs) εκτοπισμένοι, δηλαδή σε άλλες περιοχές εντός της χώρας καταγωγής τους.         

               Πηγή: UNHCR
ΘΑΛΑΣΣΑ ΨΥΧΩΝ Η ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ

Σε «υγρό τάφο» έχει μετατραπεί η Μεσόγειος από το 2014, όταν ξεκίνησε η προσφυγική-
μεταναστευτική κρίση. Τουλάχιστον 15.000 άνθρωποι έχουν χάσει τη ζωή τους κατά τον διάπλου 
της θάλασσας που ενώνει την Αφρικανική Ήπειρο και την Μέση Ανατολή με την Ευρώπη! 

Σύμφωνα με στοιχεία του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης (ΔΟΜ), το 2018 περισσότεροι 
από 2.000 μετανάστες πνίγηκαν, ενώ συνολικά την τελευταία 
πενταετία ο μεγαλύτερος αριθμός ατυχημάτων έχει σημειωθεί στην 
κεντρική Μεσόγειο, στη δίοδο μεταξύ Λιβύης και Ιταλίας (1 στους 
19 μετανάστες), ενώ το ποσοστό των θανάτων στο πέρασμα της 
δυτικής Μεσογείου προς την Ισπανία ήταν περίπου 1 στους 70 
μετανάστες.

 Πέρυσι, στις ευρωπαϊκές ακτές έφθασαν 98.160 άτομα, έναντι 
111.753 το 2017! Ως προτιμώμενος προορισμός για το πέρασμα 
από την Αφρική στην Γηραιά  Ήπειρο θεωρείται πλέον η Ισπανία, όπου οι αφίξεις ξεπέρασαν τους 
49.000 ανθρώπους, ενώ ακολούθησε η Ελλάδα, με 27.700 αφίξεις, η Ιταλία με 22.160, η Μάλτα 
και η Κύπρος.

Οι αριθμοί, ωστόσο, ήταν μειωμένοι σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, παρά το γεγονός ότι 
το 2018 κατεγράφη ως η πέμπτη συνεχόμενη χρονιά όπου ξεπεράστηκε το όριο των 100.000 
προσφύγων και μεταναστών.

Για το 2019 (έως το τέλος Σεπτεμβρίου) ο αριθμός των πνιγμών στη Μεσόγειο ήταν μεγαλύτερος 
από 1.000, όπως δημοσιοποίησε η UNHCR.

ΠΟΤΕ ΚΑΘΙΕΡΩΘΗΚΕ Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ & ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ
Ο εορτασμός καθιερώθηκε το 1914, μερικούς μήνες πριν τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο, όταν ο 

Προκαθήμενος της Καθολικής Εκκλησίας,  Πάπας Πίος 10ος, έχοντας μπροστά του ζωντανή 
την εικόνα εκατομμυρίων Ιταλών που άφηναν την πατρίδα τους, κάλεσε όλους τους Χριστιανούς να 
προσευχηθούν για τους μετανάστες, καθιερώνοντας την Παγκόσμια Ημέρα 
του Μετανάστη.  

Την ίδια χρονιά,  ο διάδοχός του, Βενέδικτος 15ος, αφιέρωσε αυτή την 
ημέρα στην υποστήριξη της ποιμαντικής φροντίδας των Ιταλών μεταναστών. 

Από το 1952 και μετά, η Ημέρα του Μετανάστη πήρε διεθνή χροιά 
καλώντας τις τοπικές εκκλησίες να επιλέξουν μια ημερομηνία κατά τη 
διάρκεια της λειτουργικής χρονιάς, για να την γιορτάζουν. 

Tο 1985, ο Πάπας Ιωάννης Παύλος 2ος απεύθυνε το πρώτο μήνυμα για 
την Ημέρα και από το 2004, το Ποντιφικό Συμβούλιο για την Ποιμαντική 
Φροντίδα των Μεταναστών συμπεριέλαβε σε αυτή και τους Πρόσφυγες.
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29 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2019
105η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ & ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ

Με αφορμή την 105η Παγκόσμια Ημέρα Μεταναστών και Προσφύγων, 
στις 29 Σεπτεμβρίου, ο Πάπας Φραγκίσκος σε μήνυμά του τόνισε πώς 
«Δεν πρόκειται μόνο για μετανάστες», καθώς η παρουσία τους -και, 
γενικά, των ευάλωτων ατόμων- αντιπροσωπεύει σήμερα την πρόσκληση να 
ανακτήσουμε ορισμένες ουσιαστικές διαστάσεις της χριστιανικής μας ύπαρξης 
και του ανθρωπισμού μας, που κινδυνεύουν να αποκοιμηθούν σε έναν 
πλούσιο, σε ανέσεις, τρόπο ζωής. Ιδού γιατί «δεν αφορά μόνο μετανάστες»: 
ενδιαφερόμενοι γι’ αυτούς, ενδιαφερόμαστε ταυτόχρονα και για μας,  
για όλους. Φροντίζοντας αυτούς, αναπτυσσόμαστε όλοι. Ακούγοντας 
αυτούς, δίνουμε φωνή σε αυτή την πλευρά του εαυτού μας που ίσως τη 

φυλάσσουμε κρυμμένη, διότι σήμερα ο κόσμος δεν την βλέπει με καλό μάτι». 

Τα κυριότερα σημεία του μηνύματός του είναι:
-«Έχετε θάρρος, εγώ είμαι, μη φοβάστε» (Μτ 14,27). Δεν πρόκειται μόνο για μετανάστες: πρόκειται και 

για τους φόβους μας. Οι κακίες και οι ασκήμιες της εποχής μας αυξάνουν «τον φόβο μας προς τους “άλλους”, 
τους αγνώστους, τους περιθωριοποιημένους, τους ξένους (…). Και τούτο παρατηρείται ιδιαίτερα σήμερα, με την 
άφιξη των μεταναστών και των προσφύγων που κτυπούν την  πόρτα μας σε αναζήτηση προστασίας, ασφάλειας 
και ενός καλύτερου μέλλοντος. Το πρόβλημα δεν έγκειται στο γεγονός ότι έχουμε αμφιβολίες και φόβους. Το 
πρόβλημα δημιουργείται, όταν αυτό καθορίζει τον τρόπο που σκεπτόμαστε και ενεργούμε μέχρι του σημείου 
να καταντούμε μη ανεκτικοί, κλειστοί, και ίσως -χωρίς να το αντιλαμβανόμαστε- ρατσιστές.  Και έτσι ο φόβος, 
μας στερεί την επιθυμία και την ικανότητα να συναντήσουμε τον άλλον, το διαφορετικό από εμάς πρόσωπο. Μας 
στερεί την ευκαιρία της συνάντησης με τον Κύριο».

-«Αν αγαπάτε μόνο όσους σας αγαπούν, ποια αμοιβή περιμένετε από τον Θεό;» (Μτ 5,46). Δεν πρόκειται μόνο 
για μετανάστες, πρόκειται για την φιλανθρωπία. Και η υψηλότερη μορφή φιλανθρωπίας είναι αυτή που 
ασκείται προς εκείνον ο οποίος δεν είναι σε θέση να ανταποδώσει και ίσως ούτε καν να ευχαριστήσει». 

-«Δεν πρόκειται μόνο για μετανάστες, πρόκειται για τον ανθρωπισμό μας. Η συμπόνια αγγίζει τις πιο 
ευαίσθητες χορδές του ανθρωπισμού μας, προκαλώντας μια επιτακτική ώθηση να «σταθούμε πλησίον» αυτού 
που βλέπουμε να βρίσκεται σε δυσκολία». 

-«Ο σημερινός κόσμος, κάθε μέρα, γίνεται όλο και πιο ελιτίστικος και άσπλαχνος προς τους 
αποκλεισμένους. Οι χώρες που βρίσκονται σε πορεία ανάπτυξης συνεχίζουν να χάνουν τους καλύτερους 
φυσικούς και ανθρώπινους πόρους τους προς όφελος λίγων προνομιούχων αγορών. Οι πόλεμοι αφορούν 
μόνο μερικές περιοχές του κόσμου, αλλά τα όπλα που χρησιμοποιούνται, παράγονται και πωλούνται σε άλλες 
περιοχές, οι οποίες κατόπιν δεν θέλουν να επιβαρυνθούν με τους πρόσφυγες που συνεπιφέρουν αυτές οι 
συγκρούσεις. Αυτοί που πληρώνουν τον λογαριασμό είναι πάντοτε οι μικροί, οι φτωχοί, οι πιο ευάλωτοι, στους 
οποίους δεν επιτρέπεται να καθίσουν στο τραπέζι και τους αφήνουν “τα ψίχουλα” του συμποσίου (Λκ 16,19-21). 
Η ανάπτυξη με αποκλεισμούς κάνει τους πλούσιους πλουσιότερους και τους φτωχούς φτωχότερους. 
Η αληθινή ανάπτυξη είναι αυτή που στοχεύει να συμπεριλάβει όλους τους άνδρες και τις γυναίκες του κόσμου, 
προωθώντας την ολοκληρωμένη ανάπτυξή τους, αλλά και ενδιαφέρεται και για τις μέλλουσες γενεές».

-«Όποιος θέλει να γίνει μεγάλος ανάμεσά σας, πρέπει να γίνει υπηρέτης σας, και όποιος από σας θέλει να 
είναι πρώτος πρέπει να γίνει δούλος όλων» (Μκ 10,43-44). Δεν πρόκειται μόνο για μετανάστες: αλλά για να 
δώσουμε στους τελευταίους την πρώτη θέση. Tο αληθινό ρητό του χριστιανού είναι “πρώτα οι τελευταίοι!”. 
Στη λογική του Ευαγγελίου, την πρώτη θέση έχουν οι τελευταίοι, και εμείς οφείλουμε να θέτουμε τον εαυτό μας 
στην υπηρεσία τους».

-«Εγώ ήρθα για να έχουν ζωή, και μάλιστα ζωή περίσσια» (Ιω 10,10). Δεν πρόκειται μόνο για μετανάστες: 
πρόκειται για όλο το πρόσωπο, και για όλα τα πρόσωπα. Σε αυτήν τη διαβεβαίωση του Ιησού, βρίσκουμε 
την καρδιά της αποστολής του: Να φροντίσει ώστε όλοι να λάβουν το δώρο της ζωής στην πληρότητά της, 
σύμφωνα με το θέλημα του Πατέρα». 

-«Δεν είστε, λοιπόν, πια ξένοι και χωρίς δικαιώματα, αλλά ανήκετε στον λαό του Θεού, στην οικογένεια του 
Θεού» (Εφ 2,19). Δεν πρόκειται μόνο για μετανάστες, πρόκειται για την οικοδόμηση της πολιτείας του 
Θεού και του ανθρώπου. Θα πρέπει, λοιπόν, να βλέπουμε εμείς πρώτοι και να βοηθούμε τους άλλους να 
βλέπουν στον μετανάστη και στον πρόσφυγα, όχι μόνο ένα πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί, αλλά έναν 
αδελφό και μια αδελφή που οφείλουμε να υποδεχόμαστε, να σεβόμαστε και να αγαπούμε, μια ευκαιρία που 
η Θεία Πρόνοια μας προσφέρει προκειμένου να οικοδομήσουμε μια κοινωνία πιο δίκαιη, μια δημοκρατία  πιο 
τέλεια, μια χώρα πιο αλληλέγγυα, έναν κόσμο πιο αδελφικό και μια χριστιανική κοινότητα πιο ανοικτή, σύμφωνα 
με το Ευαγγέλιο». 
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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ
ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑΣ GLOBAL WEEK OF ACTION

Στο πλαίσιο της εκστρατείας «Μοιράσου το ταξίδι», κατά την Παγκόσμια Εβδομάδα Δράσης 
της Caritas Internationalis (29 Σεπτεμβρίου έως 6 Οκτωβρίου), για τον εορτασμό της 105ης 
Ημέρας του Μετανάστη και του Πρόσφυγα, η Κάριτας Αθήνας διοργάνωσε εκδήλωση γνωριμίας 
και έκθεση ζωγραφικής των παιδιών, που φιλοξενούνται στις δομές της, με τίτλο «Η ζωή μου στην 
Αθήνα». 

Την Δευτέρα 30 του μηνός, στην κατάμεστη αίθουσα 
του κτιρίου της οδού Πατησίων παραβρέθηκαν ενήλικες και 
ανήλικοι ωφελούμενοι, οι οποίοι έμαθαν για την ιστορία της 
καθιέρωσης αυτής της Παγκόσμιας Ημέρας, το 1914, ενώ 
παρακολούθησαν με μεγάλο ενδιαφέρον την παρουσίαση, 
τόσο του έργου της Κάριτας Αθήνας, όσο και της δράσης 
της Διεθνούς Κάριτας, σε 165 χώρες του πλανήτη, από 
το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Οργάνωσης, υπεύθυνης Επικοινωνίας & Δημοσίων 
Σχέσεων κα Ελένη Κάραμποττ. 

Στη συνέχεια είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά ωφελούμενους, οι οποίοι έχουν ήδη 
ενσωματωθεί στην ελληνική κοινωνία και εργάζονται, καθώς και να συνομιλήσουν μαζί τους για το 
νέο κεφάλαιο ζωής που ξεκίνησαν στην Ελλάδα. 

Τα παιδιά με την βοήθεια εθελοντών έφτιαξαν κολάζ με τη λέξη του λογότυπου της Οργάνωσης, την 
ΑΓΑΠΗ, ενώ τέλος, μικροί και μεγάλοι απόλαυσαν ένα κέρασμα.

Παραβρέθηκαν ο Αντιπρόεδρος & Διευθυντής της Οργάνωσης π. Ιωάννης Πάτσης, ο 
Διευθυντής Λειτουργίας του Τομέα Προσφυγικού Έργου κ. Φίλιππος Σαλίμπας, εθελοντές και 
εργαζόμενοι.

ΤO MNΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΗ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΕΤΡΟΥ
Tο Μνημείο του Μετανάστη, «Άγνωστοι Άγγελοι» 

("Angels Unawares"), εγκαινίασε ο Πάπας Φραγκίσκος 
στην Πλατεία του Αγίου Πέτρου, με αφορμή τον 
εορτασμό της 105ης Παγκόσμιας Ημέρας του 
Μετανάστη και του Πρόσφυγα, υπενθυμίζοντας 
σε όλους την πρόκληση του Ευαγγελίου για 
φιλοξενία, τονίζοντας χαρακτηριστικά πως «μερικοί, 
πραγματοποιώντας την, χωρίς να το γνωρίζουν, 
φιλοξενούν αγγέλους». 

Πρόκειται για ένα γλυπτό, σε φυσικό μέγεθος, 
από χαλκό και πηλό, που φιλοτέχνησε ο Καναδός 
καλλιτέχνης Timothy Schmalz, το οποίο αποτελεί το 

πρώτο που τοποθετείται στην πλατεία εδώ και 400 χρόνια. Απεικονίζει μια ομάδα μεταναστών από 
διάφορες φυλές, διαφορετικούς πολιτισμούς και διαφορετικές ιστορικές περιόδους, τοποθετημένοι 
κοντά, ώμο με ώμο, να στέκονται σε μια σχεδία, ενώ τα πρόσωπά τους σημαδεύονται από το δράμα 
της διαφυγής, του κινδύνου και του αβέβαιου μέλλοντος. Μέσα σε αυτό το ετερογενές πλήθος 
ανθρώπων, τα φτερά ενός αγγέλου ξεχωρίζουν στο κέντρο, σαν να υποδηλώνουν την παρουσία του 
ιερού ανάμεσά τους!

Ο Άγιος Πατέρας της Καθολικής Εκκλησίας, του οποίου οι γονείς ήταν Iταλοί μετανάστες στην 
Αργεντινή, έχει μετατρέψει την υπεράσπιση των μεταναστών και των προσφύγων σε κεντρική 
θεματική του ποιμαντικού του λόγου. Κατά τη διάρκεια των εγκαινίων εξήγησε την επιθυμία του να 
τοποθετηθεί το γλυπτό στην Πλατεία του Αγίου Πέτρου και συγκεκριμένα σε μια από τις κεντρικές 
κολώνες του περιστυλίου, ώστε να είναι ορατό από όλους, υπενθυμίζοντας την ευαγγελική πρόκληση 
της φιλοξενίας. 

Τέλος, για να αφαιρέσει το λευκό ύφασμα που κάλυπτε το μνημείο, κάλεσε μια 4μελή οικογένεια 
από το Καμερούν, την οποία ο Ποντίφικας αγκάλιασε και ασπάστηκε. 
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ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ
Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Ένταξης & Βιοπορισμού της Κάριτας Αθήνας, 

που υλοποιείται με χορηγία του Catholic Relief Services (CRS), από τον Ιούλιο 
του 2017, με σκοπό την υποστήριξη των ενηλίκων ωφελουμένων, οι οποίοι 
φιλοξενούνται σε δομές της και θεμελιώδη στόχο την κοινωνική τους ένταξη και 
την οικονομική τους αυτονόμηση, προσπαθεί να βρίσκεται δίπλα σε αρκετούς 
πρόσφυγες στα πρώτα τους επαγγελματικά βήματα στη χώρα μας!

- Η 45χρονη K.P. από το Ιράν, που ζει στην Ελλάδα με το 9χρονο παιδί 
της,  ξεκίνησε να εργάζεται από τον περασμένο Ιούνιο στην εταιρεία  
FAST SOLUTION & SERVICES, εκτελώντας χρέη προϊσταμένης και καθοδηγώντας 
ομοεθνείς της εργαζόμενους στα καθήκοντά τους. Τα μαθήματα ελληνικής 
γλώσσας που παρακολούθησε  στην Οργάνωση και η γνώση της αγγλικής που 
κατείχε, την βοήθησαν στο να βρει εργασία πλήρους απασχόλησης.

- Ο A.M.A. από την Συρία, 36 χρόνων, πατέρας τεσσάρων παιδιών, εργάζεται 
από τον περασμένο Αύγουστο σε 8ωρη καθημερινή βάση στο εστιατόριο  
«ΤΟ ΨΑΡΙ», στην περιοχή Κεραμεικού, ως βοηθός κουζίνας. Προηγουμένως, είχε 
συμμετάσχει στα μαθήματα Ελληνικών της Οργάνωσης και επαγγελματικής 
κατάρτισης του ΙΕΚ ΑΚΜΗ, διάρκειας 40 ωρών για την συγκεκριμένη θέση. 

- Ο 20χρονος H.M.A., από το Αφγανιστάν, εργάζεται σε 8ωρη καθημερινή 
βάση, από τον Αύγουστο 2019 στην τηλεφωνική γραμμή εξυπηρέτησης  των 
ωφελουμένων προσφύγων «Help Line» του CRS, για το Πρόγραμμα 
Προπληρωμένων Καρτών.  Παρακολούθησε μαθήματα Ελληνικών στην 
Κάριτας Αθήνας, μιλά πολύ καλά Αγγλικά, ενώ συμμετείχε και ως εθελοντής 

στην οργάνωση Social Hackers Academy διδάσκοντας μαθήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών σε 
φαρσόφωνο πληθυσμό.

Στο μεταξύ, το Πρόγραμμα Στέγασης της Κάριτας Αθήνας που υλοποιείται, επίσης, με χορηγία του 
CRS,  φιλοξενώντας σε δομές και διαμερίσματα 800 και πλέον άτομα (μέλη πλήρων και μονογονεϊκών 
οικογενειών), με παραπομπή από την  Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε. για τους Πρόσφυγες (UNHCR) 
και μεριμνά για την ψυχοκοινωνική τους υποστήριξη, την κοινωνική τους ένταξη και την οικονομική 
τους βοήθεια, με προπληρωμένες κάρτες (για την κάλυψη των αναγκών σίτισης, μετακίνησης και 
ρουχισμού), έχει να επιδείξει ανάλογα αποτελέσματα με ιστορίες επιτυχίας ωφελουμένων:

-Η 5εμελής οικογένεια Β.Μ. από το Αφγανιστάν που διαμένει σε διαμέρισμα στην περιοχή της 
πρωτεύουσας, από τον Φεβρουάριο του 2019, αποτελείται από τους γονείς και τα τρία ανήλικα παιδιά. 
Το μεγαλύτερο, ο 7χρονος Α., είναι κωφός. Έως πρόσφατα το αγόρι δεν μπορούσε να επικοινωνήσει 
με το οικογενειακό του περιβάλλον, καθώς δεν είχε αναπτύξει κανέναν κώδικα. Με ενέργειες της 
Κοινωνικής Λειτουργού της Οργάνωσης κας Έφης Θάνου έγινε εγγραφή του ανήλικου στο Ειδικό 
Δημοτικό Σχολείο Κωφών Βαρυκόων Πεύκης. Ο μικρός εντάχθηκε στο νέο περιβάλλον ομαλά και 
έκτοτε έχει αναπτύξει αισθητά τις κοινωνικές του δεξιότητες. Παράλληλα, η Κοινωνική Υπηρεσία 
του Προγράμματος Στέγασης, προσφέρει μαθήματα ελληνικής νοηματικής γλώσσας, τόσο στο 
παιδί, όσο και στους γονείς του, προκειμένου, αφενός, να καλλιεργηθεί η επικοινωνία μεταξύ τους και 
αφετέρου, να ενισχυθεί το μικρό αγόρι αναπτύσσοντας το μέγιστο δυναμικό του στο σχολικό του 
πλαίσιο. Ταυτόχρονα με την εκμάθηση της νοηματικής γλώσσας, παρέχεται συμβουλευτική στους 
γονείς για θέματα αναπηρίας και συγκεκριμένα για την κώφωση. 

-Tέλος, δύο ωφελούμενοι, ένας 30χρονος άνδρας από το Αφγανιστάν και μια συνομήλική του 
γυναίκα από τη Συρία επιλέχθηκαν, εκπαιδεύτηκαν και άρχισαν να απασχολούνται επαγγελματικά ως 
συνεργάτες στην ψυχοκοινωνική υποστήριξη ομοεθνών τους, σε πιλοτικό πρόγραμμα της Εταιρείας 
Περιφερειακής Ανάπτυξης & Ψυχικής Υγείας (Ε.Π.Α.Ψ.Υ.), που υλοποιείται σε συνεργασία με την  
Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε.
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17 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ: ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΛΕΙΨΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ CARITAS EUROPA

Mε την ευκαιρία της Διεθνούς 
Ημέρας για την Εξάλειψη της 
Φτώχειας, στις 17 Οκτωβρίου, 
η Caritas Europa κάλεσε τη νέα 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή να βοηθήσει 
να απομακρυνθούν οι άνθρωποι 

από τη φτώχεια.
Συγκεκριμένα, ζήτησε να οριστεί σύντομα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή που θα αναλάβει δράση κατά 

της φτώχειας, των ανισοτήτων και του κοινωνικού αποκλεισμού κατά τη διάρκεια της θητείας της. Το 
γεγονός ότι η καταπολέμηση της φτώχειας αποτελεί προτεραιότητα στις πολιτικές κατευθυντήριες 
γραμμές για τη νέα Επιτροπή αποτελεί ένδειξη ελπίδας για τα περισσότερα από τα 112 εκατομμύρια 
άτομα που αντιμετωπίζουν φτώχεια ή κοινωνικό αποκλεισμό στην Ευρώπη. 

«Τώρα είναι η στιγμή να θέσουμε τα λόγια σε δράση» ανέφερε η Maria Nyman, Γενική Γραμματέας 
της Caritas Europa. Περίπου 25 εκατομμύρια από τους 112.000.000 φτωχούς είναι παιδιά. Λόγω 
της μετάδοσης της ένδειας, από γενιά σε γενιά, οι ανήλικοι διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο όταν 
μεγαλώσουν να γίνουν ενήλικοι που θα ζουν σε συνθήκες φτώχειας.

Για να τερματιστεί ο φαύλος κύκλος της φτώχειας, συγκεκριμένες προτάσεις, όπως η Ευρωπαϊκή 
Εγγύηση για τα Παιδιά, η οποία θα εξασφάλιζε πρόσβαση σε υπηρεσίες για όλoυς τους ανήλικους, 
θεωρούνται πολλά υποσχόμενες. Ωστόσο, τέτοιες προτάσεις θα είναι σημαντικές μόνον εάν 
αφιερωθούν σε αυτές επαρκείς πόροι και εάν αναπτυχθούν σε συνάρτηση με τα υπάρχοντα 
πλαίσια, όπως ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας των Κοινωνικών Δικαιωμάτων, η Ατζέντα 2030 και οι 
Στόχοι Αειφόρου Ανάπτυξης, ιδίως με την επανεξισορρόπηση των οικονομικών, κοινωνικών και 
οικολογικών στόχων κατά τη διαδικασία του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.

Από την οικονομική κρίση του 2008, οι πολιτικές λιτότητας έθεσαν υπό πίεση τα εθνικά συστήματα 
κοινωνικής προστασίας, υπονομεύοντας περαιτέρω την ικανότητα των κρατών να προστατεύουν 
τους ανθρώπους από τη φτώχεια. Για το σεβασμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, όλοι πρέπει να 
έχουν το δικαίωμα σε τέτοια προστασία. Τα αποτελεσματικά συστήματα κοινωνικής προστασίας 
συμβάλλουν στη μείωση των ανισοτήτων και στη βελτίωση της κοινωνικής συνοχής. 

Η πρόθεση της Επιτροπής να επανεστιάσει το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο σε μέσο, που ενσωματώνει 
τους Στόχους της Αειφόρου Ανάπτυξης, αποτελεί μια πολλά υποσχόμενη προσέγγιση, καθώς 
και η πρόθεση να αξιοποιηθεί πλήρως η ευελιξία η οποία επιτρέπεται, στο πλαίσιο του Συμφώνου 
Σταθερότητας και Ανάπτυξης.

Ωστόσο, η συμμετοχή των ατόμων που βιώνουν τη φτώχεια στον σχεδιασμό πολιτικών είναι 
απαραίτητη προκειμένου να αναπτυχθούν ή να βελτιωθούν οι υπηρεσίες που ανταποκρίνονται 
επαρκώς στις ανάγκες τους. Η Caritas Europa δεσμεύεται να συνεχίσει τη διευκόλυνση αυτή με τη 
συμμετοχή των πολιτών στις διαδικασίες πολιτικής που τις επηρεάζουν άμεσα.

«Η Ε.Ε. μπορεί να παίξει αποφασιστικό ρόλο στην εξασφάλιση ότι κανείς δεν μένει πίσω στην 
Ευρώπη. Οι πολιτικές κατευθυντήριες γραμμές προσφέρουν την ελπίδα ότι θα προχωρήσει προς 
την κατεύθυνση δίκαιων και βιώσιμων κοινωνικών μοντέλων, που θα διατηρούν στο επίκεντρο τις 
οικογενειακές πολιτικές, θα παρέχουν αγορές εργασίας χωρίς αποκλεισμούς και θα διασφαλίζουν την 
πρόσβαση σε όλα τα κατάλληλα συστήματα κοινωνικής προστασίας. Αλλά αυτές οι προθέσεις πρέπει 
να μετατραπούν σε συγκεκριμένες πολιτικές πρωτοβουλίες τώρα, για να διασφαλιστεί ότι οι άνθρωποι 
δεν θα βιώσουν πλέον τη φτώχεια, σε μια κοινωνία που βασίζεται στην κοινωνική δικαιοσύνη, όπου η 
αξιοπρέπεια του καθενός διατηρείται».
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ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΑΠΑ ΦΡΑΚΙΣΚΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΙΝΑ & ΤΗΝ ΕΠΙΣΙΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΣΦΑΛΕΙΑ

Στην 41η Γενική Διάσκεψη του Οργανισμού Τροφίμων & Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO), 
με έδρα τη Ρώμη, μίλησε ο Πάπας Φραγκίσκος στους 500 περίπου συμμετέχοντες, προτρέποντας 
τους σε συνεργασία και επίδειξη συμπόνιας, κοινωνικής και πολιτικής βούλησης για την αντιμετώπιση 
της  μάστιγας της πείνας και της επισιτιστικής ανασφάλειας στον κόσμο, επισείοντας την προσοχή 
ιδιαίτερα στους δύο πρώτους στόχους της Ατζέντας 2030, για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, δηλαδή την 
«μηδενική φτώχεια-μηδενική πείνα»!

Ο Προκαθήμενος της Καθολικής Εκκλησίας καλωσορίζοντας τους στο Βατικανό και μιλώντας 
στα ισπανικά, ζήτησε να αντιμετωπιστούν οι βασικές αιτίες της έλλειψης φαγητού και πρόσβασης 
σε πόσιμο νερό. «Η έλλειψη τροφίμων και νερού, τόνισε, δεν είναι μια εσωτερική και αποκλειστική 
υπόθεση των φτωχότερων και πιο ευάλωτων χωρών, αλλά μια υπόθεση που αφορά στον καθένα μας». 
Όπως τόνισε, «η ευθύνη έγκειται σε όλους, είτε για την αύξηση, είτε για την ανακούφιση των δεινών 

πολλών αδελφών μας, των 
οποίων τις κραυγές απελπισίας 
καλούμαστε να ακούσουμε». 

«Ένας τρόπος για την 
καταπολέμηση της πείνας 
και της επισιτιστικής 
ανασφάλειας», πρότεινε ο 
Άγιος Πατέρας, «είναι η μείωση 
της σπατάλης τροφίμων και 
νερού». «Αυτό, είπε, απαιτεί 
αυξημένη συνειδητοποίηση του 
προβλήματος και μεγαλύτερη 
αίσθηση κοινωνικής ευθύνης», 
χαρακτηρίζοντάς τη μια 
μαρτυρία «που η νεότερη γενιά 
θα μεταβιβάσει στις μελλοντικές, 
έτσι ώστε αυτή η κοινωνική 
τραγωδία να μην μπορεί πλέον 
να γίνεται ανεκτή». 

Εγείροντας την προσοχή  στην 
εμφανή σχέση μεταξύ της 

περιβαλλοντικής αστάθειας, της επισιτιστικής ανασφάλειας και των μεταναστευτικών κινήσεων, 
ο Πάπας Φραγκίσκος τόνισε ότι «ο αυξημένος αριθμός προσφύγων σε όλο τον κόσμο τα 
τελευταία χρόνια δείχνει ότι το πρόβλημα μιας χώρας είναι πρόβλημα ολόκληρης της 
ανθρώπινης οικογένειας».  

«Για το λόγο αυτό, είπε, η γεωργική ανάπτυξη πρέπει να προωθείται στις πιο ευάλωτες περιοχές, 
ενισχύοντας την ανθεκτικότητα και τη βιωσιμότητα της γης. Γεγονός που μπορεί να επιτευχθεί αφενός 
με την επένδυση στην ανάπτυξη της τεχνολογίας και αφετέρου με την προώθηση αναπτυξιακών 
πολιτικών βασισμένων στην καινοτομία και την αλληλεγγύη».  

Ο Ποντίφικας κάλεσε τις κυβερνήσεις, τις επιχειρήσεις, τον ακαδημαϊκό κόσμο, τους θεσμούς της 
κοινωνίας των πολιτών και ιδιώτες να υποστηρίξουν και να συνεργαστούν με τον FAO και άλλους 
διεθνείς οργανισμούς ώστε να εξασφαλιστεί ότι όλοι, ιδιαίτερα οι φτωχότεροι, θα έχουν πρόσβαση 
στα βασικά αγαθά. Υπό αυτό το πρίσμα, επιβεβαίωσε τη δέσμευση της Αγίας Έδρας στην παγκόσμια 
προσπάθεια για την εξάλειψη της πείνας στον κόσμο και την εξασφάλιση ενός καλύτερου μέλλοντος 
για τον πλανήτη μας και ολόκληρη την ανθρωπότητα. 

Πηγή: cen.gr
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ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΣ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ  
ΚΕΡΔΙΣΕ ΤΟ ΝΟΜΠΕΛ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2019

Η 47χρονη Γαλλο-Αμερικανίδα καθηγήτρια στον τομέα της Ανακούφισης της Φτώχειας και της 
Ανάπτυξης της Οικονομίας του Massachusetts Institute of Technology (MIT), Esther Duflo, είναι 
η δεύτερη γυναίκα και ο νεότερος επιστήμονας που τιμάται με τη διάκριση αυτή, στα 50 χρόνια 
της καθιέρωσης του βραβείου Νόμπελ Οικονομικών Επιστημών, το οποίο αθλοθετείται από την 
Κεντρική Τράπεζα της Σουηδίας «Sveriges Riksbank»!

Το έργο της για τη μελέτη της φτώχειας και των προσπαθειών αντιμετώπισής της, και ιδιαίτερα το 
ξεχωριστό μεθοδολογικό της στοίχημα, το οποίο η ίδια περιγράφει ως «δημιουργικό πειραματισμό», 
εκτιμήθηκε από τη Σουηδική Βασιλική Ακαδημία των Επιστημών, η οποία αποφάσισε να μοιράσει 
το Νόμπελ Οικονομίας 2019 και στον Ινδό σύζυγό της, καθηγητή στο διδακτορικό της και συν-
μελετητή της Abhijit Banerjee, καθώς και στον Αμερικανό οικονομολόγο Michael Kremer, για 

τη συνεργασία τους πάνω 
στους διαφορετικούς τομείς 
αντιμετώπισης της φτώχειας, 
«που μαστίζει περίπου 
700.000.000 ανθρώπους, 
οι οποίοι ζουν σε συνθήκες 
απόλυτης ένδειας, ενώ εννέα 
εκατομμύρια παιδιά πεθαίνουν 
κάθε χρόνο πριν φτάσουν 
στο πέμπτο έτος της ηλικίας 
τους, από αρρώστιες που είναι 
δυνατόν να αντιμετωπιστούν», 
σύμφωνα με την Παγκόσμια 
Τράπεζα.

Η ίδια με τα δύο της βιβλία «Γνώση εναντίον φτώχειας» και «Η πάλη κατά της φτώχειας» 
(κυκλοφορούν στα ελληνικά από τις Εκδόσεις Πόλις) θεωρεί υποχρέωσή της να ασκεί τα οικονομικά 
«ως αληθινά κοινωνική και ανθρώπινη επιστήμη: αυστηρή, δίκαιη, σοβαρή, γενναιόδωρη, φιλόδοξη, 
στρατευμένη, εύθραυστη και σεμνή. Μια επιστήμη του ανθρώπου, με όλο τον πλούτο και την 
πολυπλοκότητά της»!

Σύμφωνα με την πειραματική προσέγγιση των τριών οικονομολόγων, το πρόβλημα της φτώχειας 
μπορεί να αντιμετωπιστεί με το να διασπάται σε μικρότερα και πιο συγκεκριμένα ερωτήματα σε 
τομείς, όπως η εκπαίδευση και η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Με μια εφαρμογή μεθόδων 
έρευνας επί του πεδίου, οι οποίες ασφαλώς βασίζονται σε θεωρητικές «αναγνώσεις», υποβάλλονται 
όμως σε συνεχή και αυστηρή αξιολόγηση. Όταν η αξιολόγηση αποβαίνει θετική, τότε η θεωρία έχει 
επαληθευτεί. Όταν είναι αρνητική, η δοκιμαζόμενη θεωρία μπορεί να διαψεύδεται, η πειραματική 
προσέγγιση όμως επαναλαμβάνεται διορθωμένη κ.ο.κ.

Αξίζει να σημειωθεί πως στις κορυφαίες στιγμές της καριέρας της φετινής Νομπελίστα 
συγκαταλέγεται η επιλογή της, το 2013, από τον Λευκό Οίκο ως σύμβουλος του πρώην Αμερικανού 
Προέδρου Μπαράκ Ομπάμα σε θέματα ανάπτυξης, οπότε και είχε καταλάβει μια θέση στο 
Συμβούλιο για την Παγκόσμια Ανάπτυξη. 

Ε.Κ.
Πηγή: Όμορφη Ζωή
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«Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΥ»
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΑΤΕΡΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ & ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΝΕΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΩΝ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ ΑΠΟ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

Τριήμερη συνάντηση αφιερωμένη αποκλειστικά στους νέους οικονομολόγους και τους 
επιχειρηματίες από όλο τον κόσμο, θα πραγματοποιηθεί, με πρωτοβουλία του Ποντίφικα,  
από 26 έως 28 Μαρτίου 2020, στην Ασίζη, με σκοπό την αλλαγή του σημερινού οικονομικού 
συστήματος σε μια νέα μορφή της οικονομίας του αύριο, η οποία θα είναι πιο δίκαιη και βιώσιμη, 
χωρίς αποκλεισμούς!

Η πρωτοβουλία, με τίτλο «Μπορείτε να αλλάξετε τον κόσμο», περιλαμβάνει σεμινάρια, 
συνόδους ολομέλειας, εργαστήρια και καλλιτεχνικές εκθέσεις και απευθύνεται σε τουλάχιστον 500 
μεταπτυχιακούς φοιτητές της οικονομικής επιστήμης, αλλά και νέους επιχειρηματίες, που 
θα συμμετάσχουν μαζί με Νομπελίστες και διεθνείς προσωπικότητες σε ένα νέο παγκόσμιο 
κίνημα οικονομολόγων, το οποίο θα βασίζεται στο πνεύμα του Αγίου Φραγκίσκου της Ασίζης, 
με την δέσμευση να συναντώνται και να 
συνεργάζονται σε τακτική βάση.

 Η επιλογή μιας άλλης οικονομίας, αυτής 
της ακραίας φτώχειας, που πρέσβευε και 
κήρυττε ο Άγιος Φραγκίσκος της Ασίζης 
(1183-1226) και η οποία παρουσιάζεται 
σήμερα ως η κατ' εξοχήν αντι-οικονομία, 
είναι συμβολική, καθώς οι μοναχοί 
του ομώνυμου Τάγματος, που ίδρυσε, 
θεωρούνται οι πρώτοι οικονομολόγοι στην 
Ευρώπη. Έγραψαν τις πρώτες πραγματείες 
για τα οικονομικά του 13ου και 14ου αιώνα και επέλεξαν ως τρόπο ζωής την απόλυτη πενία και 
ένδεια, εφαρμόζοντας την οικονομία της διανομής και της κοινής χρήσης, η οποία αντιπροσωπεύει 
έναν εναλλακτικό τρόπο κατανόησης της επιστήμης, που συνδέεται με το περιβάλλον και κατατάσσει 
τους φτωχούς στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος της.

«Αυτή η συνάντηση συνδυάζει δύο προτεραιότητες του Πάπα Φραγκίσκου: τους νέους και την 
οικονομία. Αντί να επικεντρώνεται μόνο σε αρχηγούς κρατών και επιχειρηματίες, ο Προκαθήμενος 
της Καθολικής Εκκλησίας προτείνει στους νέους να συνεργαστούν μαζί του για να αλλάξουν 
την οικονομία», δήλωσε σε συνέντευξή του ο καθηγητής Πολιτικής Οικονομίας στο LUMSA και 
Επιστημονικός Διευθυντής της Οργανωτικής Επιτροπής (απαρτίζεται από την Επισκοπή της 
Ασίζης, τον Δήμο, το Seraphic Institute of Assisi και το Economia di Comunione) της συνάντησης κ. 
Luigino Bruni. 

«Σήμερα στο κέντρο της επικαιρότητας βρίσκεται το κίνημα της Greta Thunberg, που έχει 
συσπειρώσει έφηβους από όλο τον πλανήτη, οι οποίοι μοιράζονται τις ανησυχίες τους για τα μείζονα 
περιβαλλοντικά ζητήματα, αλλά και η πολιτική των ηγετών που κατέχουν τα ηνία της παγκόσμιας 
οικονομίας. Ωστόσο, λείπει ένας ενδιάμεσος κρίκος: οι νέοι ηλικίας 25-35 ετών, που εισέρχονται στον 
οικονομικό κόσμο με την προοπτική να γίνουν οι πρωταγωνιστές του, οι οποίοι, ωστόσο, βρίσκονται 
αποκλεισμένοι από θεμελιώδεις συζητήσεις. Αντιθέτως, αυτοί οι νέοι, αποτελούν τον σύνδεσμο 
ανάμεσα στην 16χρονη Σουηδή ακτιβίστρια με τους πολιτικούς ηγέτες και ο Πάπας στρέφεται 
προς αυτούς με μια ενδιαφέρουσα πρόταση: να συμβάλλουν στην αλλαγή της σημερινής οικονομίας, 
καθώς πιστεύει ότι οι νέοι δεν είναι το μέλλον αλλά το παρόν και αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι 
της μεταβαλλόμενης διαδικασίας ως κινητήρια δύναμη. Αυτή η ηλικιακή ομάδα έχει αναπτύξει 
σκέψεις, ειδικά για περιβαλλοντικά και οικονομικά ζητήματα,  πολύ πιο προχωρημένες από αυτές των 
μεγάλων και οι οποίες θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη».

Πηγή: SIR Europa
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ΕΚΔΗΛΩΣΗ & ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΟΣΤΑΤΗ ΤΗΣ CARITAS
Στις 3 Νοεμβρίου εορτάζεται η μνήμη του προστάτη της Caritas,  Αγίου Μαρτίνου ντε Πόρρες.
Ο επονομαζόμενος και ο «Μαρτίνος των φτωχών», πρώτος έγχρωμος Άγιος της Καθολικής 

Εκκλησίας, που γεννήθηκε στη πρωτεύουσα του Περού, Λίμα, στις 9 Δεκεμβρίου 1579 και πέθανε 
σε ηλικία 59 ετών, στις 3 Νοεμβρίου 1639, ασχολήθηκε κυρίως με τη φροντίδα των φτωχών και των 
ασθενών, καθώς τη θεραπεία τους.

Η αρχή του για κοινωνική δικαιοσύνη, 
που μεταφέρει τόσο η Καθολική 
Εκκλησία, όσο και η Φιλανθρωπική 
της Οργάνωση Caritas, στάθηκε 
η αφορμή για την παρουσίαση του 
θέματος «Άγιος Μαρτίνος ντε Πόρρες 
και η Κουλτούρα της Συνάντησης» 
από το μέλος του Δ.Σ., ταμία της 
Κάριτας Αθήνας κ. Στανίσλαο 
Στουραΐτη, κατά τη διάρκεια της 
συνάντησης της Ολομέλειας, τη 
Δευτέρα 4 Νοεμβρίου, σε αίθουσα 

της Αρχιεπισκοπής Καθολικών Αθηνών.
Ο ομιλητής αναφέρθηκε στη διδασκαλία του Πάπα Φραγκίσκου σχετικά με την αποστολή της 

Εκκλησίας, η οποία πρέπει να είναι μια Εκκλησία σε έξοδο και σε συνάντηση με τους συνανθρώπους 
μας, που μαστίζονται από τις διάφορες μορφές της σύγχρονης φτώχιας.

Μετά το τέλος της εκδήλωσης στην οποία παραβρέθηκαν τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
π. Ιωάννης Πάτσης (Αντιπρόεδρος & Διευθυντής), κα Μπέττυ Ιουστινιανού-Μέρριττ (Γενική 
Γραμματέας), κα Ελένη Κάραμποττ (Υπεύθυνη Επικοινωνίας, Δημοσίων Σχέσεων & Τρίτης Ηλικίας) και 
κα Νικολέττα Δελατόλα, ο Διευθυντής Λειτουργίας κ. Φίλιππος Σαλίμπας και πολλοί εκπρόσωποι 
από τις Ενοριακές Κάριτας της εκκλησιαστικής 
επαρχίας της Αθήνας,  τελέστηκε Θεία Λειτουργία 
προεξάρχοντος του Σεβασμιοτάτου Αρχιεπισκόπου 
Καθολικών Αθηνών & Προέδρου της Κάριτας Αθήνας 
π. Σεβαστιανού Ροσσολάτου και συλλειτουργούντος 
του Αντιπροέδρου & Διευθυντή της Οργάνωσης, 
εφημέριου του Ναού Αγίου Παύλου, π. Ιωάννη Πάτση,  
του πρώην Αντιπροέδρου & Διευθυντή της, εφημέριου 
του Ναού Αγίου Λουκά, π. Ανδρέα Βουτσίνου και του 
εφημέριου του Ναού Αγίου Διονυσίου, π. Γεωργίου 
Αλτουβά. 

Ο Άγιος Μαρτίνος είναι ακόμη ο προστάτης των 
μικτών φυλών, των εργαζομένων στη δημόσια υγεία, 
όσων επιδιώκουν τη φυλετική αρμονία, των κουρέων και 
των φυτωρίων.

Προσευχή στον Άγιο Μαρτίνο ντε Πόρρες 

Κύριε, που μέσα από μια ταπεινή και άγνωστη ζωή
έκανες τον Άγιο Μαρτίνο ντε Πόρρες

συμμέτοχο της δόξας Σου,
κάνε να ακολουθήσουμε το παράδειγμά του

για να είμαστε ενωμένοι μαζί του στη δόξα των Αγίων
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΤΗΣ SECOURS CATHOLIQUE
ΣΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΑΡΙΤΑΣ ΕΛΛΑΣ & ΤΗΣ ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ

Tο έργο της Κάριτας Ελλάς, όσο και εκείνο της Κάριτας Αθήνας και ιδιαίτερα το Πρόγραμμα 
Μικροεπιχειρηματικότητας που υλοποιεί, παρουσιάστηκε σε εκτενές αφιέρωμα της Secours 
Catholique-Caritas France (Κάριτας Γαλλίας) με τίτλο «Η Ευρώπη των λύσεων. Παραθέτοντας 
τις αναπόφευκτες και εμπνευσμένες πρωτοβουλίες των ακτιβιστών αλληλεγγύης», μαζί με 
αυτό των αντίστοιχων Οργανώσεων της Καθολικής Εκκλησίας στην Ευρώπη, όπως σε Αυστρία, 
Γερμανία και Ισπανία.

Στόχος του ρεπορτάζ ήταν η διεξοδική παρουσίαση των δράσεων 
της Κάριτας στην Ελλάδα, με σκοπό την ανακούφιση των φαινομένων 
της φτώχειας, λόγω της οικονομικής κρίσης, που μαστίζει τη χώρα τα 
τελευταία έντεκα χρόνια.

Όπως αναφέρεται στον πρόλογο του αφιερώματος με τίτλο 
«Ελλάδα. Κινητοποίηση για να ξεπεραστεί η οικονομική κρίση 
και να υποδεχτεί τους πρόσφυγες», έντεκα χρόνια μετά τη σοβαρή 
οικονομική κρίση η χώρα ανακάμπτει αργά. Τα πολλαπλά προγράμματα 
λιτότητας έχουν συνέπειες στη ζωή των Ελλήνων: το 35% αυτών ζουν 
κάτω από το όριο της φτώχειας και η χώρα είναι ο ευρωπαϊκός 
πρωταθλητής σε όλες τις κατηγορίες ανεργίας! Οι αιτούντες εργασία 
αντιπροσωπεύουν το 19% του εργατικού δυναμικού. Βεβαίως, είναι 
πολύ μικρότερο από το 2014, όταν το ποσοστό ανεργίας είχε αγγίξει 
το 28%, που αποτελεί ένα πρωτοφανές επίπεδο. Αλλά η κατάσταση 
εξακολουθεί να είναι πολύ κρίσιμη. Στα τέλη του 2018, η Ελλάδα 
είχε ποσοστό ανεργίας στους νέους 39,4%, το υψηλότερο στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Και η χώρα συνεχίζει να έχει το ίδιο λυπηρό 

ρεκόρ μακροχρόνιας ανεργίας, ποσοστό που φτάνει το 72,8% και …αυξάνεται!
Σε αυτό το πλαίσιο μεγάλης αστάθειας προέκυψε και η επείγουσα υποδοχή των μεταναστών.  

Η Ελλάδα είναι η κύρια πύλη για τους πρόσφυγες από τη Μέση Ανατολή και την Κεντρική Ασία, 
που εγκαταλείπουν τις πολεμικές ζώνες για να φτάσουν στις ευρωπαϊκές ακτές. Μετά την άνοδο των 
αφίξεων, το 2015, η ροή μειώθηκε, αλλά η χώρα συνεχίζει να δέχεται χιλιάδες αυτοεξόριστους κάθε 
χρόνο, υπό δύσκολες συνθήκες».

Αναφορικά με το Πρόγραμμα Μικροπιχειρηματικότητας, που υλοποιεί η Κάριτας Αθήνας από 
τον Μάϊο του 2017, χάρη στη χορηγία της Caritas Andria, με στόχο την οικονομική και συμβουλευτική 
βοήθεια σε νέους οι οποίοι επιθυμούν να ξεκινήσουν μία μικρή επιχειρηματική δραστηριότητα το 
αφιέρωμα τονίζει:

Επιχειρηματικό σχέδιο

«Ο Ηλίας, επίσης, γνώρισε την ατυχία της ανεργίας. Ο 45χρονος κοσμηματοπώλης έχασε 
τη δουλειά του και ήταν απελπισμένος για το πώς θα μπορούσε να ξαναεργαστεί: «Ο κλάδος της 
χρυσοχοΐας έχει πληγεί σκληρά από την αρχή της χρηματοπιστωτικής κρίσης», εξηγεί. Αναγκάστηκα 
να κλείσω το κατάστημά μου και να ασχοληθώ με τη χειροτεχνία. Εργάστηκα για κάποιο διάστημα σε 
ένα μικρό κατάστημα, αλλά τους τελευταίους μήνες της παραμονής μου ήταν πολύ δύσκολα, καθώς 
δεν πληρώθηκα ποτέ…». 

Χωρίς δραστηριότητα, ο ίδιος αποφάσισε, τότε, να αφιερώσει χρόνο  ως εθελοντής στην Κάριτας 
Αθήνας, όπου ερχόταν τακτικά για να βοηθήσει στη διανομή ρούχων προς τους πρόσφυγες. 
«Συζητώντας με εθελοντές και εργαζόμενους, μου προτάθηκε να με βοηθήσουν να δημιουργήσω 
μια μικρή ελληνική βιοτεχνική επιχείρηση, όπου θα μπορούσα να χρησιμοποιήσω τις δεξιότητές μου 
και να πουλάω τις δημιουργίες μου», διηγείται.
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Σε μια χώρα όπου ο τραπεζικός τομέας βρέθηκε κοντά στην πτώχευση και εξακολουθεί να 
παραμένει εύθραυστος, η λήψη δανείου είναι σχεδόν αδύνατη. «Οι μικροεπιχειρήσεις είναι ένας καλός 
τρόπος να βοηθήσουν τους νέους να βελτιώσουν τις συνθήκες διαβίωσής τους, να παρακινηθούν, να 
αποδείξουν ότι αξίζουν την εμπιστοσύνη μας, ότι δεν είμαστε εκεί για να τους εκμεταλλευτούμε», 
υπογράμμισε ο Διευθυντής Λειτουργίας της Κάριτας Αθήνας, κ. Φίλιππος Σαλίμπας.

Όπως αναφέρθηκε στο αφιέρωμα, «χωρίς να περιορίζεται σε μια οικονομική βοήθεια και μόνο, 
η Οργάνωση συμβουλεύει τον Ηλία σε όλα τα στάδια της διαδικασίας υλοποίησης του πρότζεκτ: 
επιχειρηματικό σχέδιο, αναζήτηση μιας επιχείρησης, επικοινωνία και μάρκετινγκ…

Σήμερα, δεν είναι πλέον άνεργος. Στο κατάστημά του, που χρησιμεύει και ως εργαστήριο, σχεδιάζει 
κατασκευάζει και επισκευάζει πολλά αντικείμενα: ρολόγια, κοσμήματα, πορτοφόλια, διακοσμητικά…

«Η κρίση παραμένει. Η προτεραιότητα των Ελλήνων είναι να αγοράζουν τρόφιμα και ρούχα. 
Πρέπει να δουλέψω πολύ για να γίνω γνωστός ...Βασίζομαι στην καλοκαιρινή τουριστική περίοδο. 
Ακόμα κι αν είναι δύσκολο, αυτό το κατάστημα ελπίζει σε ένα καλύτερο μέλλον.»

Στο κατάστημα του “Ilias Art Gifts”, στη συμβολή των οδών Ηούς 46 και Σκαμβονιδών  στα Κάτω 
Πετράλωνα μπορείτε να βρείτε: 

- Χειροποίητα κοσμήματα και διάφορα άλλα μπιζού
- Αξεσουάρ (φουλάρια, τσάντες, κ.λπ)
- Χειροποίητες διακοσμητικές δημιουργίες για το σπίτι 
- Εικόνες και Πίνακες
- Βιβλία και κουτιά ευχών
- Εποχιακά είδη (π.χ χριστουγεννιάτικα στολίδια, πασχαλινές λαμπάδες, καλοκαιρινά σανδάλια, κ.λπ)
Υπάρχει, επίσης, η δυνατότητα παραγγελίας για οποιοδήποτε είδος σύμφωνα με την επιθυμία του 

πελάτη.
Τέλος, πραγματοποιούνται δημιουργικά σεμινάρια για διάφορες τεχνικές για χειροποίητα είδη, 

αναπαλαιώσεις επίπλων και επιδιορθώσεις κοσμημάτων. 

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΤΗΣ ΚΑΡΙΤΑΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ

Επίσκεψη στις εγκαταστάσεις του Τομέα Προσφυγικού Έργου της Κάριτας Αθήνας, στην οδό 
Καποδιστρίου 52, πραγματοποίησε ομάδα στελεχών της Κάριτας Ισπανίας.

Η αντιπροσωπεία, που αποτελείτο από τον εκπρόσωπο της Ιεράς Συνόδου της Ισπανίας π. 
Vicente Martin, τον  υπεύθυνο Προγραμμάτων 
της Οργάνωσης για την Ινδονησία και τη Λατινική 
Αμερική κ. Carluccio Giannini και την υπεύθυνη 
Προγραμμάτων για την Ευρώπη κα Carmen Gómez 
de Barreda, συναντήθηκε με τον Αντιπρόεδρο & 
Διευθυντή της Κάριτας Αθήνας π. Ιωάννη Πάτση 
και στη συνέχεια ξεναγήθηκε στους χώρους της 
τραπεζαρίας, της διανομής ρουχισμού και τροφίμων, 
καθώς και στα μπάνια.

Σκοπός της επίσκεψης ήταν η ενδυνάμωση της 
ήδη υπάρχουσας συνεργασίας μεταξύ των τριών 

Mεσογειακών Οργανώσεων της Νοτίου Ευρώπης (Ελλάδας-Ιταλίας-Ισπανίας), η ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας, αλλά και η προώθηση της ιδέας ανάπτυξης του επονομαζόμενου «Τουρισμού 
Αλληλεγγύης». Ενός προγράμματος που εφαρμόζεται ήδη σε πολλές χώρες του εξωτερικού, εδώ 
και αρκετά χρόνια, με τη φροντίδα τοπικών Caritas και βασίζεται στην καλλιέργεια του πνεύματος 
εθελοντισμού, του σεβασμού στο περιβάλλον και τη φύση, αλλά και στη γνωριμία των ταξιδιωτών με 
τον πολιτισμό και τις κοινωνικές συνθήκες του κάθε τόπου που επισκέπτονται. 
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Η ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ ΣΤΗ ΜΑΛΤΑ

Συνάντηση με τον Εξοχώτατο Πρόεδρο της Μάλτας κ. George Vella στο Προεδρικό Μέγαρο, 
τον Υπουργό Εξωτερικών και Προώθησης του Εμπορίου κ. Carmelo Abela στο Υπουργείο 
και παρακολούθηση της Θείας Λειτουργίας, στο παρεκκλήσιο της Curia, προεξάρχοντος του 
Σεβασμιοτάτου Αρχιεπισκόπου της χώρας, Monsignor Charles Scicluna και συλλειτουργούντος 
του Σεβασμιοτάτου  Αρχιεπισκόπου Καθολικών Αθηνών,  Προέδρου της Ιεράς Συνόδου 
της Καθολικής Εκκλησίας στην Ελλάδα και Προέδρου της Κάριτας Αθήνας,  π. Σεβαστιανού 
Ροσσολάτου και του εφημέριου του Αγίου Παύλου, Αντιπροέδρου & Διευθυντή της Οργάνωσης 
π. Ιωάννη Πάτση, πραγματοποιήθηκε, το Σάββατο 26 Οκτωβρίου, στην Βαλέτα, στο πλαίσιο του 
ταξιδιού/προσκυνήματος που οργάνωσε η Κάριτας Αθήνας, με τίτλο «Οδοιπορικό στα βήματα 
των προγόνων Ελλήνων Καθολικών, 1819-2019, διακόσια χρόνια από την πρώτη άφιξη 
Μαλτέζου στην Ελλάδα (Κέρκυρα)!».

Κατά τη διάρκεια της Αρχιερατικής Θείας 
Λειτουργίας, στην οποία παραβρέθηκαν επίσης 
ο Υπουργός Εξωτερικών της Μάλτας κ. Carme-
lo Abela, o Πρέσβης της Μάλτας στην Ελλάδα 
κ. Joseph Cuschieri, ο Επίτιμος Πρόξενος της 
Μάλτας στην Κέρκυρα κ. Σπύρος Γαούτσης, ο 
Ελληνόρρυθμος εφημέριος π. George Mifsud, έξι 
Μαλτέζες καλόγριες που έμεναν στην Κέρκυρα 
για πολλά χρόνια και όλη η αντιπροσωπεία της 
Κάριτας Αθήνας, 20μελες σύνολο της γνωστής 
ορχήστρας και χορωδίας εκκλησιαστικής μουσικής, 
Cappella Diacono, έψαλε ύμνους, υπό τη διεύθυνση του μαέστρου Raymond Sciberras.

Κατά την επίσκεψη της ελληνικής αντιπροσωπείας στο Προεδρικό Μέγαρο, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Vella αναφέρθηκε στην σπουδαιότητα της διατήρησης των δεσμών ανάμεσα στις 
δύο χώρες, διάρκειας 200 χρόνων! 

Στη συνάντηση στο Υπουργείο Εξωτερικών και Προώθησης του Εμπορίου, ο Υπουργός  
κ. Abela καλωσόρισε τα μέλη τονίζοντας το ενδιαφέρον της κυβέρνησης για την γνωριμία και την 
επαφή με τη μαλτέζικη διασπορά. Στη συνέχεια ο επίτιμος Πρόξενος της Μάλτας στην Κέρκυρα 
κ. Σπύρος Γαούτσης παρουσίασε την ιστορία των Μαλτέζων μεταναστών, που έφθασαν αρχικά 
στο νησί και αργότερα στην Κεφαλλονιά, καθώς και σε άλλες περιοχές του ελλαδικού χώρου, κατά 
το πρώτο μισό του 19ου αιώνα, όταν τα Επτάνησα βρίσκονταν υπό την Ύπατη Αρμοστεία της 
Μεγάλης Βρετανίας, με σκοπό την αναζήτηση μιας καλύτερης τύχης.

Παραβρέθηκαν ο Πρέσβης της Μάλτας στην Ελλάδα κ. Joseph Cuschieri, ο Έλληνας ομόλογός 
του στη Μάλτα κ. Δημήτριος Τσούγκας, ο Πανοσολογιότατος Έλληνας Αρχιμανδρίτης  
κ. Ναθαναήλ Φελεσάκης, καθώς και ανώτατα στελέχη του Υπουργείου.

Το Δ.Σ. της Οργάνωσης εκπροσώπησαν ο Αντιπρόεδρος & Διευθυντής της Κάριτας Αθήνας  
π. Ιωάννης Πάτσης και το μέλος κα Ελένη Κάραμποττ, διοργανώτρια της εκδρομής.

Η Μάλτα αποτελεί το μικρότερο νησιωτικό κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο μέσο της 
Μεσογείου, το όνομα της οποίας συνδέεται με την ελληνική λέξη «μέλι». 

Το νησί των Ιπποτών, με προϊστορία από το 5.000 π.Χ., αποίκισαν οι Αρχαίοι Έλληνες, επισκέφθηκε 
ο Απόστολος Παύλος και γνώρισε, στο πέρασμα των χρόνων, πληθώρα κατακτητών, λόγω της 
γεωγραφικής του θέσης, αφήνοντας ανεξίτηλο το αποτύπωμά τους στην ιστορική, πολιτιστική και 
αρχιτεκτονική του ταυτότητα.

Σήμερα, παρουσιάζει μια ραγδαία ανάπτυξη, διατηρώντας τα ηνία στο Νηολόγιο Πλοίων στην 
Ευρώπη, την έβδομη θέση παγκοσμίως και την πρώτη διεθνή θέση στα super yachts, ενώ 
συγκαταλέγεται σε υψηλή θέση και στον τομέα του τουρισμού!

Αξίζει να σημειωθεί, πως για την προσκυνηματική αυτή επίσκεψη της Κάριτας Αθήνας στη Μάλτα, 
δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση από τα τοπικά ΜΜΕ. 
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΗΣ ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ 
ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ & ΣΤΗΝ ΚΑΡΙΤΑΣ ΜΑΛΤΑΣ

«ΚΑΝΕ ΤΗΝ ΑΓΑΠΗ ΠΡΑΞΗ»
ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΤΗΣ ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ

Eπίσκεψη στην Επιτροπή Μετανάστευσης και το ομώνυμο Μουσείο, καθώς και στα γραφεία της 
Κάριτας Μάλτας, στην Βαλέτα, πραγματοποίησε αντιπροσωπεία της Κάριτας Αθήνας, στο πλαίσιο του 
ταξιδιού/προσκυνήματος με τίτλο «Οδοιπορικό στα βήματα των προγόνων Ελλήνων Καθολικών, 
1819-2019, διακόσια χρόνια από την πρώτη άφιξη Μαλτέζου στην Ελλάδα (Κέρκυρα)»!

Ο Σεβασμιότατος Αρχιεπίσκοπος Καθολικών Αθηνών, Πρόεδρος της Ιεράς Συνόδου της Καθολικής 
Εκκλησίας στην Ελλάδα και Πρόεδρος της Κάριτας Αθήνας, π. 
Σεβαστιανός Ροσσολάτος, ο Αντιπρόεδρος & Διευθυντής 
π. Ιωάννης Πάτσης, το μέλος του Δ.Σ. κα Ελένη Κάραμποττ, 
ο Επίτιμος Πρόξενος της Μάλτας στην Κέρκυρα κ. Σπύρος 
Γαούτσης, καθώς και οι συμμετέχοντες στην εκδρομή, είχαν 
την ευκαιρία να ενημερωθούν από τον Γενικό Διευθυντή Mgr. 
Alfred Vella και τον Γενικό Γραμματέα του Διοικητικού 
Συμβουλίου κ. Charles Buttigieg  για το σημαντικότατο έργο 
που επιτελεί  η Οργάνωση (Επιτροπή Μετανάστευσης)  της 
Καθολικής Εκκλησίας, η οποία λειτουργεί από το 1950 στη Μάλτα, να γνωρίσουν τον ιδρυτή και Πρόεδρο 
της Mgr. Philip Calleja, ο οποίος πρόσφατα συμπλήρωσε την 90στή επέτειο των γενεθλίων του, να 
ανταλλάξουν πληροφορίες γύρω από τη μεταναστευτική κρίση, που μαστίζει τις δύο μεσογειακές χώρες 
και να επισκεφθούν τον χώρο του Μουσείου, με πληροφορίες για τους απανταχού Μαλτέζους μετανάστες.

Στη συνέχεια κλιμάκιο της Κάριτας Αθήνας, αποτελούμενο από τα τρία μέλη του Δ.Σ., μέλη της και 
εθελοντές, επισκέφθηκε τα γραφεία της Κάριτας Μάλτας, στην Curia, για αλληλογνωριμία και συζήτηση 
πάνω σε κοινά θέματα που απασχολούν τις δύο Οργανώσεις.

Την παρουσίαση του έργου της Κάριτας Μάλτας, που πέρυσι γιόρτασε τα 50 χρόνια λειτουργίας της, 
έκανε ο Διευθυντής της κ. Anthony Gatt   και παραβρέθηκαν ο π. Marco Portelli, εντεταλμένος από 
τον Σεβασμιότατο Αρχιεπίσκοπο Μάλτας ως υπεύθυνος του Τομέα Υποστήριξης Διαζευγμένων 
Ζεύγων,  o κ. André Bonello, Επικεφαλής Κοινοτικής Προσέγγισης, η κα Eleanor Borg, υπεύθυνη 
του Τομέα  Κοινοτικής Ευημερίας & Ανάπτυξης, η κα Anne Micallef Ciana, υπεύθυνη του Τομέα 
Συμβουλευτικής και η κα Geraldine Gatt, διοικητικό στέλεχος. 

Από την πλευρά της Κάριτας Αθήνας, το έργο της παρουσίασε το μέλος του Δ.Σ., υπεύθυνη Επικοινωνίας 
& Δημοσίων Σχέσεων κα Ελένη Κάραμποττ. Οι δύο ομάδες είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν χρήσιμες 
πληροφορίες για το μεταναστευτικό και τα αντίστοιχα προγράμματα που υλοποιούν οι Οργανώσεις τους, 
τα προβλήματα και τις αντιξοότητες που αντιμετωπίζουν, καθώς και να ανταλλάξουν συμβολικά δώρα!

Με αφορμή την εορτή των Αγίων Πάντων & Κεκοιμημένων την 1η και 
στις 2 Νοεμβρίου η Κάριτας Αθήνας διοργάνωσε για ένατη συνεχή χρονιά 
εκστρατεία προσφοράς με σύνθημα «Κάνε την Αγάπη Πράξη», για την κάλυψη 
των αναγκών σε βρεφικό γάλα σκόνη των μικρών ωφελούμενων του Τομέα 
Προσφυγικού Έργου, καθώς και των άπορων και ασθενών ηλικιωμένων, που 
διαβιούν  στα δυο γηροκομεία «Καλός Σαμαρείτης» και «Τίμιος Σταυρός».

Η ανταπόκριση ήταν μεγάλη, καθώς προσφέρθηκαν 3.780 τεμάχια γάλα μακράς διαρκείας 
(εβαπορέ), 602 τεμάχια σε μορφή σκόνης για βρέφη, 35 τεμάχια κρέμες σε σκόνη για βρέφη και 
1.015€ για την αγορά βρεφικού γάλακτος σε σκόνη! Επίσης συγκεντρώθηκε το ποσό των 678€ για 
τους άπορους ηλικιωμένους που θα δοθούν στα γηροκομεία της εκκλησιαστικής μας επαρχίας που 
τους φιλοξενούν.

Η Οργάνωση θα ήθελε να ευχαριστήσει θερμά τις Ενορίες, αλλά και τα άτομα που στήριξαν 
αυτή την πρωτοβουλία ευαισθησίας και αλληλεγγύης, προσφέροντας παρηγοριά και ελπίδα στις 
ευάλωτες αυτές ηλικιακές ομάδες οι οποίες βρίσκονται σε ανάγκη!
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ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΚΗΣ ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΓΙΟΥ ΠΑΥΛΟΥ
Η ενορία του Αγίου Παύλου, στην οδό Φίλωνος 23, στον Πειραιά, με παρουσία 180 χρόνων  

(τον Δεκέμβριο του 1839 ολοκληρώθηκε η κατασκευή της εκκλησίας) αποτελεί ένα από τα πρώτα 
θρησκευτικά μνημεία της πόλης, αποδεικνύοντας τη δυναμική 
καθολική κοινότητα, κατά τα μέσα του 19ου αιώνα, στο 
μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας. 

Μαζί με τις τρεις ορθόδοξες εκκλησίες, τον Καθεδρικό Ναό 
της Αγίας Τριάδας (αποπερατώθηκε το 1841-1845, αλλά 
γκρεμίστηκε ολοσχερώς κατά τον βομβαρδισμό της πόλης 
από τα συμμαχικά αεροπλάνα, το 1944), τον Άγιο Νικόλαο 
(εγκαινιάστηκε το 1844) και τον Άγιο Σπυρίδωνα (χτίστηκε το 
1868-1875 στα θεμέλια της παλιάς ομώνυμης Μονής του 11ου-
12ου αιώνα, που καταστράφηκε το 1835), θεωρούνται από τους 
παλαιότερους λατρευτικούς χώρους, κατασκευασμένοι στο 
θαλάσσιο μέτωπο.

Η αρχική ιδέα του αιδεσιμότατου Κωνσταντίνου Σαργολόγου, 
γενικού τοποτηρητή και πρεσβύτερου της ενορίας των Αθηνών 
να ιδρυθεί ναός στον Πειραιά πήρε σάρκα και οστά με την βοήθεια 
του πρώτου πρέσβη της Αυστρίας στην απελευθερωμένη 

Ελλάδα Anton Prokesch von Osten, που δραστηριοποιήθηκε για την εξεύρεση των απαραίτητων 
πόρων από συμπατριώτες του.

Η αρχική μελέτη κατασκευής του έγινε το 1838 από τον Γερμανό αρχιτέκτονα Eduard  
Schaubert (τεχνικού συμβούλου της Κυβέρνησης, που έδρασε στη νεοσύστατη Ελλάδα του 19ου 
αιώνα, καταστρώνοντας το πολεοδομικό σχέδιο της Αθήνας, του Πειραιά και της Ερέτριας). Μικρής 
κλίμακας τροποποιήσεις έκαναν στη συνέχεια ο Δανός Theophil von Hansen με τον συνάδελφό 
του C. Lorenzen, επιβλέποντας την ανέγερσή του σε οικόπεδο, το οποίο παραχωρήθηκε από δωρεές 
πιστών. 

Τα εγκαίνια της ίδρυσης πραγματοποιήθηκαν το 1840, ενώ ο εορτασμός της 180ης επετείου έχει 
προγραμματιστεί για το Σάββατο 21 Νοεμβρίου 2020.

Η Ενοριακή Κάριτας λειτουργεί υπό την εποπτεία και την καθοδήγηση του Εφημέριου π. Ιωάννη 
Πάτση, Αντιπροέδρου & Διευθυντή της Κάριτας Αθήνας και ομάδας εθελοντών ενοριτών, που 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, σε διαφορετικούς τομείς δράσης. 

Μέσα στο πλαίσιο της κοινωνικής και φιλανθρωπικής συμπαράστασης προς τους συνανθρώπους 
μας που βρίσκονται σε ανάγκη, τους βοηθά με οικονομική ενίσχυση και είδη πρώτης ανάγκης, 
προσπαθώντας να ανταποκριθεί και σε έκτακτες ανάγκες, όταν προκύπτουν, ενώ πραγματοποιεί 
επισκέψεις σε μοναχικούς ασθενείς και άτομα Τρίτης Ηλικίας που χρειάζονται αγάπη και επικοινωνία, 
και διοργανώνει συναντήσεις ανοιχτές προς όλες τις ηλικίες, τόσο στην ενοριακή αίθουσα, όσο και 
συναυλίες στον Ιερό Ναό, με σκοπό την ψυχαγωγία.

 Από το Σάββατο 23 Μαρτίου 2019 λειτουργεί το Κέντρο Ακρόασης & Συμβουλευτικής με την 
υποστήριξη του επιστημονικού προσωπικού του Κέντρου Συμβουλευτικής της Κάριτας Αθήνας 
και τον συντονισμό εκπαιδευμένων εθελοντών, οι 
οποίοι υποδέχονται ενορίτες, αλλά και το ευρύ κοινό, 
ανεξαρτήτως θρησκείας, εθνικότητας, φυλής και φύλου, 
που αντιμετωπίζουν δυσκολίες και προβληματισμούς, 
πρακτικής, γραφειοκρατικής αλλά και ψυχολογικής 
φύσης. Οι συντονιστές ακούν προσεκτικά το κάθε άτομο 
και στη συνέχεια αναλαμβάνουν να το κατευθύνουν 
υπεύθυνα προς τη σωστή υπηρεσία, ανάλογα με το 
αίτημά του, υποστηρίζοντάς το στη διάρκεια αυτής της 
πορείας.

Από την Ενορία του Αγίου Παύλου
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Η ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ & ΚΑΙ Η ΕΝΩΣΗ «ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ»
ΔΙΕΝΕΙΜΑΝ ΑΤΟΜΙΚΑ ΕΙΔΗ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΣΕ 112 ΑΝΗΛΙΚΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ

ΝΕΑ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΗΣ ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΚΔΟΣΗ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΥ 2020

Η Κάριτας Αθήνας σε συνεργασία με την Ένωση 
«Μαζί για το Παιδί» διένειμαν δωρεάν προϊόντα 
ετήσιας ατομικής υγιεινής σε 112 ανήλικα 
κορίτσια ηλικίας 12-
18 ετών, στο πλαίσιο 
της εκστρατείας  
#MinEisaiApousa 
της Always. 

Στόχος της 
εκστρατείας είναι 
να διασφαλίσει πως 
κανένα κορίτσι, όπου 

κι αν βρίσκεται, δεν θα χάσει το σχολείο λόγω της έλλειψης γυναικείων 
προϊόντων υγιεινής.

Συγκεκριμένα, στα γραφεία του Τομέα Προσφυγικού Έργου, 
στην οδό Καποδιστρίου 52, προσήλθαν ο πατέρας ή η μητέρα 52 
ωφελούμενων κοριτσιών, παραλαμβάνοντας από επτά (7) πακέτα για 
το κάθε ένα, ενώ η ίδια δράση υλοποιήθηκε και για 60 ανήλικες του 
Προγράμματος Στέγασης.

Η νέα ανανεωμένη ιστοσελίδα της Κάριτας Αθήνας 
(www.caritasathens.gr) ανέβηκε στο διαδίκτυο! 

Περιηγηθείτε στον ιστότοπο για να γνωρίσετε 
καλύτερα το όραμα και τις αρχές της, τις 
δραστηριότητες που συνδέονται με τους στόχους 
της, να μάθετε λεπτομέρειες για τα προγράμματα 
που υλοποιεί, τα νέα και τις εκδηλώσεις της, τις 
ιστορίες επιτυχίας ωφελουμένων, τους τρόπους 
υποστήριξης της, ενώ μπορείτε να διαβάσετε 
άρθρα και να παρακολουθείστε βίντεο ή εκπομπές 
για το έργο και τις δράσεις της!

Ημερολόγιο για το νέο έτος εξέδωσε η Κάριτας Αθήνας, 
για τέταρτη συνεχή χρονιά.

Το αναλυτικό έντυπο με πληροφορίες και πλούσιο 
φωτογραφικό υλικό από τις δράσεις της Οργάνωσης, κατά 
τη χρονιά που πέρασε, δημιουργήθηκε σε συνεργασία με 
τις έντεκα Ενορίες της πρωτεύουσας και την Ενορία του 
Αγίου Ανδρέα Πάτρας. 

Για να το προμηθευτείτε μπορείτε να απευθυνθείτε στην 
Ενορία σας ή στα κεντρικά γραφεία της Κάριτας Αθήνας 
(Ομήρου 9, τηλ. 210-3626186).
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Η ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ ΣΤΟ CAREER DAYS ΤΟΥ DEREE COLLEGE

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΑΙΜΟΔΟΣΙΕΣ
Δύο νέες δράσεις ανθρωπιάς διοργάνωσε η Κάριτας Αθήνας με τη συμμετοχή εργαζομένων, μελών, 

φίλων, εκπαιδευτικών και γονέων, οι οποίοι στήριξαν τις προσπάθειες αυτές με μεγάλη συμμετοχή!
Η πρώτη εθελοντική αιμοδοσία διεξήχθη από κοινού με την Κάριτας Ελλάς, σε συνεργασία με 

το Ε.Κ.Ε.Α, την Δευτέρα 22 Ιουλίου στο Mετρό του Συντάγματος 
και η δεύτερη το Σάββατο 14 Δεκεμβρίου σε συνεργασία με την 
Ελληνογαλλική  Σχολή «Άγιος Ιωσήφ» στην Πεύκη.

Στο μεταξύ, η Κάριτας Αθήνας και η Κάριτας Ελλάς σε συνεργασία 
με το Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας διοργανώνουν από κοινού μια 
ακόμη δράση, τη Δευτέρα 13 και την Τρίτη 14 Ιανουαρίου 2020 
από τις 09:00 έως τις 15:30, στο Mετρό του Συντάγματος!

Ο Τομέας Αιμοδοσίας της Κάριτας Αθήνας ευχαριστεί θερμά 
τους ευαισθητοποιημένους και υπεύθυνους εθελοντές αιμοδότες 
που ενστερνίστηκαν για ακόμη μια φορά την αξία της αλληλεγγύης 
και του αλτρουισμού και γεύθηκαν τη χαρά της προσφοράς, η οποία 
στις μέρες μας αποτελεί μια ανεκτίμητη αξία!

                                                                                                                                                   
Έφη Ζαλώνη

Η Κάριτας Αθήνας ήταν μια από τις 134 επιχειρήσεις και οργανισμούς που συμμετείχαν στην 
εφετινή 44η διοργάνωση «Career Days 2019» του Deree College, η οποία πραγματοποιήθηκε από 
18-22 Νοεμβρίου στις εγκαταστάσεις της Αγίας Παρασκευής.

Για πρώτη φορά στην πολυετή διεξαγωγή αυτής της επιτυχημένης πενθήμερης δράσης, στο πλαίσιο 
της διασύνδεσης της αγοράς εργασίας με ταλαντούχους υποψηφίους, που επιμελείται το Γραφείο 
Υπηρεσιών Σταδιοδρομίας (Office of Career Services) του Αμερικανικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος, 
προσκλήθηκαν δώδεκα Μη Κερδοσκοπικοί Οργανισμοί, εκ των οποίων μόνο ένας αποτελoύσε 
φιλανθρωπικό σωματείο!

Σκοπός της εκδήλωσης ήταν η ενημέρωση των 3.000 φοιτητών και των 26 προγραμμάτων, 
των τριών σχολών της προπτυχιακής εκπαίδευσης (School of Business, School of Liberal Arts 
and Sciences, Frances Rich School of Fine and Performing Arts), καθώς και των 6 προγραμμάτων 

της μεταπτυχιακής σχολής, στους τομείς 
της Ψυχολογίας, της Επικοινωνίας και της 
Εκπαίδευσης.

Οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να 
συναντήσουν εκπροσώπους κορυφαίων 
ελληνικών και πολυεθνικών εταιρειών και 
να αποκτήσουν την πολύτιμη εμπειρία μιας 
σύντομης συνέντευξης για τρέχοντα ή μελλοντικά 
ανοίγματα, να γνωρίσουν τις επιχειρήσεις και 

τους οργανισμούς που επιτελούν κοινωνικό έργο και να ενημερωθούν για τις δυνατότητες που 
υπάρχουν για επαγγελματική, πρακτική ή εθελοντική απασχόληση!

Την Κάριτας Αθήνας εκπροσώπησαν το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, Υπεύθυνη 
Επικοινωνίας & Δημοσίων Σχέσεων, κα Ελένη Κάραμποττ, η ψυχολόγος του Προγράμματος 
Στέγασης, κα Μαρία Κολλιοπούλου και ο Υπεύθυνος της Κοινωνικής Υπηρεσίας του 
Προγράμματος Στέγασης, κοινωνικός λειτουργός κ. Γιώργος Γιουβανάκης, οι οποίοι σύστησαν 
την Οργάνωση και το έργο της σε πολλούς φοιτητές της Ψυχολογίας και των Κοινωνικών 
Επιστημών.
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«ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΙΑ - ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΓΓΕΛΟΥ & ΛΗΤΩΣ ΚΑΤΑΚΟΥΖΗΝΟΥ»

ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΡΙΤΑΣ ΑΘΗΝΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2020

ΤΟΜΕΑΣ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ
EΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΠΑΙΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΠΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ
«Ανακαλύπτοντας τους θησαυρούς της ανατολικής πλαγιάς του Υμηττού»

Επίσκεψη/ξενάγηση στην Οικία-Μουσείο Άγγελου & Λητώς Κατακουζηνού διοργανώνει η Κάριτας 
Αθήνας, το Σάββατο 28 Δεκεμβρίου στις 16:00. Το διαμέρισμα του φιλότεχνου ζεύγους, επί της 
λεωφόρου Βασιλίσσης Αμαλίας 4, στην Πλατεία Συντάγματος, διαγωνίως απέναντι από το Ελληνικό 
Κοινοβούλιο, με τη θαυμάσια θέα στον Εθνικό Κήπο και την Ακρόπολη, αποτελούσε σημείο συνάντησης 
για επιστήμονες, φιλοσόφους, συγγραφείς, ποιητές, καλλιτέχνες και πολιτικούς. 

Ήταν, δηλαδή, ένα από τα σημαντικότερα φιλολογικά σαλόνια της λεγόμενης γενιάς του ’30, που 
απαρτιζόταν από μια ομάδα διανοούμενων και καλλιτεχνών, γεννημένων στις αρχές του περασμένου 
αιώνα και λειτουργούσαν ως πρεσβευτές του σύγχρονου ελληνικού πολιτισμού στο εξωτερικό! 

Οι επισκέπτες θα έχουν την ευκαιρία να απολαύσουν ένα ταξίδι στο χρόνο, αντάξιο του μύθου της οικίας, 
που διαθέτει μια μεγάλη, μοναδική συλλογή 60 πινάκων ζωγραφικής, αντιπροσωπευτικά δείγματα της 
ελληνικής και της ευρωπαϊκής καλλιτεχνικής παραγωγής, από τη δεκαετία του 1930 ως τη δεκαετία του 
1970, σχεδόν όλα δώρα από τους καλλιτέχνες φίλους τους, όπως: Pablo Picasso, Marc Chagall, Νίκου 
Χατζηκυριάκου-Γκίκα, Γεώργιου Γουναρόπουλου, Σπύρου Βασιλείου, Γιάννη Τσαρούχη, Θάλειας 
Φλωρά-Καραβία κ.α, σχέδια και χαρακτικά του 19ου και 20ου αιώνα, γλυπτά, οικογενειακές εικόνες από 
τον 17ο και 18ο αιώνα, βιβλία, σπάνια ελληνικά και γαλλικά έπιπλα του 18ου και 19ου αιώνα, διακοσμητικά 
αναμνηστικά και φωτογραφίες.  

Δηλώσεις συμμετοχής με σειρά προτεραιότητας έως την Δευτέρα 23/12/2019 στη Γραμματεία της 
Κάριτας Αθήνας (Ομήρου 9, Τηλ: 210 3626186) ή στην ενοριακή Κάριτας.

Τιμή κατ΄άτομο: 10€ (Περιλαμβάνεται η είσοδος & η ξενάγηση)

Επίσκεψη/ξενάγηση στο ιστορικό σπήλαιο της Παιανίας γνωστό και ως Κουτούκι και στο 
Μουσείο Σύγχρονης Ελληνικής Τέχνης & Λαογραφίας του Ιδρύματος Βορρέ, καθώς και 
κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Τομέα Τρίτης Ηλικίας διοργανώνει η Κάριτας Αθήνας,  
το Σάββατο 11 Ιανουαρίου 2020!

Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν το μεγαλύτερο και ένα από τα ομορφότερα σπήλαια 
της Αττικής, ηλικίας 2.000.000 ετών, το οποίο συντηρήθηκε από την Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας-
Σπηλαιολογίας και έχει δοθεί και πάλι στο κοινό τα τελευταία τέσσερα χρόνια!

Στη συνέχεια θα επισκεφθούν το Μουσείο Βορρέ, που ιδρύθηκε το 1983 για να δωριστεί στο ελληνικό 
κράτος και αποτελεί ένα διαχρονικό Μουσείο Λαϊκής και Σύγχρονης Ελληνικής Τέχνης, διαθέτοντας 6.000 
εκθέματα, τα οποία καλύπτουν 2.500 χρόνια ιστορίας, με σκοπό την παρότρυνση των Ελλήνων να σώζουν 
και να διατηρούν την εθνική τους κληρονομιά!

Η πρόσβαση/μεταφορά θα γίνει με πούλμαν που θα εξυπηρετήσει τις ενορίες της εκκλησιαστικής  
μας επαρχίας. 

Πληροφορίες και δηλώσεις συμμετοχής στο κεντρικό γραφείο της Κάριτας Αθήνας (Ομήρου 9, τηλ: 
210 3626186, από τις 08.30-14.30) με προκαταβολή και καταληκτική ημερομηνία την Πέμπτη 9/1/2020. 

Μέγιστος αριθμός συμμετοχής 54 άτομα. Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας.
Τιμή κατ΄άτομο: 25€. Περιλαμβάνεται η μεταφορά, η είσοδος και οι ξεναγήσεις στο Σπήλαιο και το 

Μουσείο, ο καφές και η πίτα στον πανέμορφο χώρο της οικίας του Ίωνα Βορρέ, καθώς και  το γεύμα με 
κρασί ή αναψυκτικό στην τοπική ταβέρνα «Ελαιώνας».

Tην ετήσια εκδήλωσή της διοργανώνει η Κάριτας Αθήνας την Κυριακή 23 Φεβρουαρίου 2020 και 
ώρα 13.00 στο φιλόξενο NARKISSOS HALL (Αγ. Κωνσταντίνου 52 & Λεωφόρος Κηφισίας, Μαρούσι).

Το γιορτινό ταξίδι μουσικής και χορού περιλαμβάνει καλλιτεχνικό πρόγραμμα για όλα τα γούστα με 
τους ερμηνευτές Τάκη Μπινιάρη και Νανά Γεωργιάδη σε ξένες μελωδίες και τραγούδια, πλούσιο 
γεύμα και ποτά, καθώς και λαχειοφόρο αγορά με ξεχωριστά δώρα!

Προσκλήσεις θα μπορείτε να προμηθευτείτε από τις ενοριακές Κάριτας ή από το κεντρικό 
γραφείο της Οργάνωσης (Ομήρου 9, τηλ. 210-3626186, καθημερινά εκτός Σαββάτου και Κυριακής 
από τις 09.00-14.30), μετά τα μέσα Ιανουαρίου.

Τιμή κατ΄άτομο: 25€
 Η παρουσία σας θα μας δώσει ιδιαίτερη χαρά!
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«ΑΞΙΟΘΑΥΜΑΣΤΟ ΣΗΜΕΙΟ»
ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΠΑΠΑ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΣΗΜΑΣΙΑ & ΤΗΝ ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΦΑΤΝΗΣ
Τον συμβολισμό της Φάτνης, ομοίωμα της οποίας συνηθίζουν να τοποθετούν οι Χριστιανοί στη 

βάση των στολισμένων δένδρων σε σπίτια, χώρους εργασίας, σχολεία, νοσοκομεία, φυλακές, υπαίθριες 
αγορές, πλατείες κλπ, αναλύει στην Αποστολική Επιστολή του με τίτλο «Αξιοθαύμαστο Σημείο»  
(“Admirabile Signum”) ο Πάπας Φραγκίσκος, με αφορμή το Προσκύνημα του στη σπηλιά του Greccio, 
την 1η Δεκεμβρίου, τόπο της πρώτης στον κόσμο αναπαράστασης της Γέννησης του Θεανθρώπου!

Ο Προκαθήμενος της Καθολικής Εκκλησίας αναφέρει μεταξύ άλλων (παρατίθενται μόνο ορισμένα 
σημεία της Επιστολής) και την ιστορία της Φάτνης, στο πανέμορφο χωριό της κεντρικής Ιταλίας  (σύμφωνα 
με την παράδοση ιδρύθηκε από Έλληνες αποίκους, με το τοπωνύμιο να παραπέμπει στη χώρα μας,  
Grecia, Grece ή Grecce, Greccio): Ο Άγιος Φραγκίσκος της Ασίζης, στις 29 Νοεμβρίου του 1224, μετά 
το ταξίδι του στους Αγίους Τόπους, ζήτησε από τον φίλο του Giovanni Vellita, στρατιωτικό και άρχοντα 

της περιοχής, βοήθεια για να εκπληρώσει μια επιθυμία του. 
Να παρουσιάσει στους πιστούς με βιωματικό τρόπο τη 
σκηνή της Γέννησης του Ιησού σε ένα παχνί της Βηθλεέμ, 
ξαπλωμένο στο σανό, ανάμεσα σε ζώα. Εκείνος ρύθμισε 
όλα όσα χρειάζονταν, σύμφωνα με την επιθυμία του Αγίου 
και στις 25 Δεκεμβρίου, πολλοί προσκεκλημένοι από 
διάφορα μέρη έφθασαν στο Greccio φέρνοντας λουλούδια 
και κεριά για να φωτίσουν την ιερή αυτή νύχτα. Οι 
άνθρωποι, που συμμετείχαν στο σκηνικό της φάτνης, μαζί 
με μια αγελάδα και ένα γαϊδουράκι, ένοιωσαν ανείπωτη 
χαρά, την οποία δεν είχαν γευτεί ποτέ προηγουμένως, ενώ 

ο ιερέας, τέλεσε με κάθε επισημότητα τη Θεία Λειτουργία, εξηγώντας τη σχέση που υπάρχει μεταξύ της 
ενσάρκωσης του Υιού του Θεού και της Ευχαριστίας! 

Όπως τονίζει ο Ποντίφικας:
-«Η φάτνη είναι μέρος της γλυκιάς και απαιτητικής διαδικασίας διαβίβασης της πίστης. Ξεκινώντας από 

την παιδική ηλικία και έπειτα σε κάθε ηλικία της ζωής, μάς εκπαιδεύει να σκεφτόμαστε τον Ιησού, να 
αισθανόμαστε την αγάπη του Θεού για μας, να αισθανόμαστε και να πιστεύουμε ότι ο Θεός είναι μαζί μας 
και είμαστε μαζί Του. Και να νιώθουμε ότι σ’ αυτό ευρίσκεται η ευτυχία».

-«Ο σανός γίνεται το πρώτο κρεβάτι για Εκείνον που θα ονομαστεί «ο άρτος που κατέβηκε από τον 
ουρανό» (Ιω. 6:41). Ένας συμβολισμός που ο Άγιος Αυγουστίνος είχε αντιληφθεί, γι’ αυτό και γράφει: 
«Ξαπλωμένος σε μια φάτνη, έγινε τροφή μας» (Σερ. 189.4)».

-Η φάτνη είναι μια πρόσκληση να «αισθανθούμε», να «αγγίξουμε» τη φτώχεια που ο Υιός του Θεού 
επέλεξε για τον εαυτό του στην ενσάρκωσή του. Ένα κάλεσμα να τον ακολουθήσουμε στο δρόμο της 
ταπεινοφροσύνης, της φτώχειας, της κακομεταχείρισης, που οδηγεί από την φάτνη της Βηθλεέμ στο 
Σταυρό».

-Ο Ιησούς, «ο πράος και ταπεινός στην καρδιά» (Ματ 11,29), γεννήθηκε φτωχός, έζησε μια απλή 
ζωή για να μας διδάξει να αναζητούμε τα ουσιώδη και από αυτά να ζούμε. Στη φάτνη το μήνυμα είναι 
σαφές ότι δεν μπορούμε να αφήσουμε τον εαυτό μας να εξαπατηθεί από τον πλούτο και από τόσες πολλές 
εφήμερες προτάσεις ευτυχίας».

-«Η Μαρία είναι μια μητέρα που θαυμάζει το παιδί της και το δείχνει σε εκείνους που έρχονται να το 
επισκεφθούν. Βλέπουμε σ’ εκείνη τη Μητέρα του Θεού που δεν κρατά τον Υιό της μόνο για τον εαυτό της, 
αλλά ζητά από όλους να υπακούσουν τον λόγο του και να τον τηρήσουν στη ζωή τους».

-«Δίπλα στη Μαρία, σε μια στάση προστασίας του Παιδιού και της Mητέρας του, βρίσκεται ο Ιωσήφ. 
Είναι εκείνος που συνήθως απεικονίζεται με το ραβδί στο χέρι, και μερικές φορές ακόμη και κρατώντας μια 
λάμπα. Ο Άγιος Ιωσήφ παίζει πολύ σημαντικό ρόλο στη ζωή του Ιησού και της Μαρίας. Είναι ο φύλακας 
που δεν κουράζεται ποτέ να προστατεύει την οικογένειά του».

-«Παρατηρώντας το αστέρι, αυτοί οι σοφοί και πλούσιοι άνδρες της Ανατολής ξεκίνησαν την πορεία 
τους προς τη Βηθλεέμ για να γνωρίσουν τον Ιησού και να του προσφέρουν δώρα: χρυσό, λιβάνι και 
μύρο. Αυτά τα δώρα έχουν επίσης συμβολική έννοια: ο χρυσός τιμά το βασίλειο του Ιησού. Θυμιατίζει τη 
θεότητά του. Το μύρο υπενθυμίζει την αγία του ανθρωπιά, που θα γνωρίσει το θάνατο και την ταφή.

-«Η κατασκευή της φάτνης στα σπίτια μας, είναι μια κλήση να τον συναντήσουμε και να τον 
υπηρετήσουμε με ευσπλαχνία στο πρόσωπο των πιο αναγκεμένων αδελφών (βλ. Ματθαίος 25: 31-46)».
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ΟSSANA: ΤΟ ΙΤΑΛΙΚΟ ΟΡΕΙΝΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕ ΤΙΣ …ΧΙΛΙΕΣ ΦΑΤΝΕΣ
Natale: η αγαπημένη εποχή του χρόνου για τους Ιταλούς, που είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τις 

σκηνές από τη Θεία Γέννηση, σε κάθε πόλη και χωριό της χώρας. 
Ωστόσο, ένα μικρό ορεινό γραφικό χωριό, το Ossana, που απέχει 40 χιλιόμετρα από το  

Trento, πρωτεύουσα του Trentino, κοντά 
στον δημοφιλή τουριστικό προορισμό  
Madonna di Campiglio, στη Βόρεια 
Ιταλία, γνωστό και ως «το χωριό με 
τις 1000 φάτνες» έχει κατακτήσει 
παγκόσμιο ρεκόρ, καθώς ο αριθμός τους 
ξεπερνά αυτόν των μόνιμων κατοίκων 
του (852)!

Η χριστουγεννιάτικη ατμόσφαιρα 
δεν λείπει και τις 365 ημέρες του 
χρόνου. Οι κάτοικοι ζουν κι εργάζονται 
προετοιμαζόμενοι για την ετήσια 
αναπαράσταση της Γέννησης, που 
λαμβάνει χώρα από τις 30 Νοεμβρίου 
έως και τις 6 Ιανουαρίου: χτίζουν 
κτίσματα, ράβουν ή επιδιορθώνουν 
ρούχα και κατασκευάζουν φιγούρες και 
ζώα για τις σκηνές της.

Ο αριθμός τους (890) αυξήθηκε, πέρυσι, 
χάρη στη δωρεά ιδιωτικής συλλογής με 760 φάτνες, που ανήκε σε κάτοικο από την περιφέρεια του 
Veneto, ο οποίος αγαπούσε πολύ το συγκεκριμένο χωριό και προσδοκούσε την ανάπτυξή του.

Οι εκατοντάδες αναπαραστάσεις είναι κατανεμημένες με αριθμητική σειρά στους δρόμους και 
στα εντυπωσιακότερα σπίτια του χωριού, όπως στο κτήριο Casa degli Affreschi, στο Castello di 
San Michele και στην εκκλησία του San Vigilio. Το μονοπάτι από το Κάστρο του 12ου αιώνα έως 
το κέντρο του Ossana φωτίζεται από παλιούς λαμπτήρες λαδιού. Οι αυλές των σπιτιών γεμίζουν 
με φως και μουσική, δημιουργώντας ατμόσφαιρα που παραμένει χαραγμένη για πάντα στη μνήμη 
των επισκεπτών, οι οποίοι στον εορταστικό τους περίπατο, κατά μήκος του μονοπατιού των 1000 
περίπου  αναπαραστάσεων της Γέννησης, μπορούν να θαυμάσουν φάτνες μεγάλων καλλιτεχνών 
που χρειάστηκαν πολλούς μήνες προετοιμασίας. Αντιπροσωπευτικότερη είναι αυτή που αφιερώθηκε, 
πέρυσι, στα 100 χρόνια από τη λήξη του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, υπενθυμίζοντας τον Μεγάλο 
Πόλεμο και ένα περιστατικό «ξεχωριστής ειρήνης» στα χαρακώματα, τη νύχτα των Χριστουγέννων. Η 
αναπαράσταση αυτή αποτελεί μια προτροπή  εναντίον όλων των πολέμων, ώστε να μη συμβεί ποτέ 
ξανά μια παρόμοια τραγωδία! 

Κάθε φάτνη ξεχωρίζει για τον διαφορετικό της χαρακτήρα. Από τις εντυπωσιακότερες είναι εκείνη 
που εκτίθεται σε μια ιστορική οικία και είχε πρωτοπαρουσιαστεί πριν τρία χρόνια, με αφορμή την 
60στή επέτειο (22 Δεκεμβρίου του 1956) της αεροπορικής τραγωδίας στο όρος  Giner, σε ύψος 
2600 μέτρων. Ακόμη, η φάτνη που βρίσκεται στον «Οίκο των Τοιχογραφιών», ο οποίος κτίστηκε 
πριν 400 χρόνια, στα θεαματικά ερείπια  του  τοπικού κάστρου. Η αναπαράσταση με την Παναγία, 
τον Ιωσήφ και τον Ιησού σε ένα τυπικό αγρόκτημα των Δολομιτών και ακόμη εκείνες οι Γεννήσεις 
με τα ζωηρά χρώματα της Νότιας Αμερικής, όπου η μητέρα του Θεανθρώπου είναι ντυμένη με 
παραδοσιακά ενδύματα του κάθε τόπου, έλκουν τον θαυμασμό των επισκεπτών.

Ελένη Κάραμποττ
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«ΑΓΙΑ ΝΥΧΤΑ»
Το γνωστότερο χριστουγεννιάτικο τραγούδι συμπλήρωσε 200+1 χρόνια ιστορίας

Το τραγούδι «Άγια Νύχτα» (γερμανικά “Stille Nacht, heilige Nacht”) αποτελεί τον  γνωστότερο 
διεθνώς χριστουγεννιάτικο ύμνο. Έχει μεταφραστεί σε περισσότερες από 300 γλώσσες και 
διαλέκτους σε ολόκληρο τον κόσμο κι έχει ερμηνευθεί από μεγάλο αριθμό τραγουδιστών, κάθε 
μουσικού είδους. Η απόδοση, ωστόσο, του Bing Crosby έχει καταγράψει ρεκόρ πωλήσεων, 

ως το τρίτο καλύτερο τραγούδι όλων των εποχών.  
Το 2011, η UNESCO το ανακήρυξε «άυλη πολιτιστική 
κληρονομιά».

Η περυσινή συμπλήρωση δύο αιώνων ιστορίας 
του, εορτάστηκε με μεγάλη λαμπρότητα και ποικίλες 
εκδηλώσεις (εκθέσεις, συναυλίες, κοντσέρτα, θεατρικές 
παραστάσεις κά) στη χώρα καταγωγής του, την Αυστρία 
και ιδιαίτερα στις περιοχές του Σάλτσμπουργκ, της  
Άνω Αυστρίας και του Τυρόλου!

Η «Άγια Νύχτα» γράφτηκε στις αρχές του 19ου 
αιώνα από τον Αυστριακό δάσκαλο πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης Franz Xaver Gruber (1786-1863, 
συνθέτης) και το νεαρό Καθολικό ιερέα Josephus Franciscus Mohr (1792-1848, στιχουργός). 
Πρωτοτραγουδήθηκε την παραμονή των Χριστουγέννων του 1818, στην εκκλησία του  
Αγίου Νικολάου, στο  χωριό Oberndorf, που βρίσκεται 17 χιλιόμετρα βόρεια του Σάλτσμπουργκ. 
Οι στίχοι, ωστόσο, είχαν γραφεί δύο χρόνια νωρίτερα, το 1816, από τον προαναφερθέντα εφημέριο, 
όπως έγινε γνωστό από ένα χειρόγραφο που ανακαλύφθηκε το 1995 και φέρει την υπογραφή του. 
Στην αριστερή πλευρά αναγράφεται η ημερομηνία συγγραφής των στίχων και στην πάνω δεξιά γωνία 
η ένδειξη «Melodie von Franz Xaver Gruber». Σήμερα, φυλάσσεται στο Salzburg Museum (πρώην 
Carolino Augusteum Museum), όπου παρουσιάζονται εκθέματα της πολιτιστικής ιστορίας της 
ευρύτερης αυτής περιοχής. 

Για χρόνια οι δημιουργοί του παρέμεναν άγνωστοι και μάλιστα, πολλοί απέδιδαν την πατρότητα 
του τραγουδιού σε διάσημους κλασσικούς συνθέτες, όπως στον Mozart, Beethoven και Haydn,  
ή θεωρούσαν πως επρόκειτο για κάποιο παραδοσιακό γερμανικό νανούρισμα. 

Μετά την πρώτη του εκτέλεση το τραγούδι ξεχάστηκε, καθώς οι δρόμοι των δύο δημιουργών του 
χώρισαν, αφού ο καθένας τους μετακινήθηκε σε διαφορετική περιοχή. Το 1825 ο τότε εφημέριος της 
εκκλησίας του Oberndorf κάλεσε τον τεχνίτη Karl Mauracher για να επισκευάσει το εκκλησιαστικό 
όργανο του ναού. Εκείνος ανακάλυψε στο πίσω μέρος του οργάνου πεταμένο ένα αντίγραφο του 
τραγουδιού, το οποίο έδωσε στην οικογένεια Strasser που ζούσε στο Τυρόλο και συνήθιζε να 
ταξιδεύει σε διάφορες πόλεις της Γερμανίας και να τραγουδάει σε γιορτές. Έτσι, η «Άγια Νύχτα» 
άρχισε να διαδίδεται στις γερμανόφωνες χώρες και σύντομα έγινε ιδιαίτερα δημοφιλής. Το 1839, 
η οικογένεια μουσικών, Rainer, από την ίδια περιοχή, παρουσίασε το τραγούδι στη Νέα Υόρκη, 
ξεκινώντας τη διάδοση της «Άγιας Νύχτας» στον αγγλόφωνο κόσμο. 

Το 1863 μεταφράστηκε στα αγγλικά από τον John Freeman Young (1820-1885), με λίγο 
διαφορετική μελωδία από την πρωτότυπη. Το 1840 εκδόθηκε για πρώτη φορά με την ένδειξη 
«αγνώστου συνθέτη». Υπήρξε το αγαπημένο τραγούδι του βασιλιά Φρειδερίκου-Γουλιέλμου Δ΄ 
της Πρωσίας, ο οποίος είχε διατάξει τη διεξαγωγή έρευνας για τον εντοπισμό των δημιουργών του! 

Η «Άγια Νύχτα» θεωρείται εξαιρετικά δημοφιλής τόσο στην Καθολική, όσο και στην Προτεσταντική 
Εκκλησία. Μάλιστα κατά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο τραγουδήθηκε ταυτόχρονα στην αγγλική και 
την γερμανική γλώσσα από τα αντιμαχόμενα στρατεύματα στο μέτωπο, κατά τη χριστουγεννιάτικη 
ανακωχή του 1914! 

Ε. Κ.
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΚΑΘΟΛΙΚΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΣΕ ΜΕΣΗ & ΑΠΩ ΑΝΑΤΟΛΗ
Με αφορμή την πρόσφατη ποιμαντορική επίσκεψη του Πάπα Φραγκίσκου στην Ασία (Ταϊλάνδη και 

Ιαπωνία), τον περασμένο Νοέμβριο, και στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, τον περασμένο Φεβρουάριο, 
η στατιστική υπηρεσία της Αγίας Έδρας έδωσε στοιχεία που αφορούν στις εκεί καθολικές κοινότητες:

-Στην Ταϊλάνδη οι Καθολικοί πιστοί αριθμούν 400.000, σε σύνολο πληθυσμού 69.691.436!  
Σε 11 εκκλησιαστικές επαρχίες υπηρετούν 16 Επίσκοποι, 523 ιερείς και 311 ιερομόναχοι, εργαζόμενοι σε 
502 ενορίες και 566 άλλα ποιμαντικά κέντρα. Οι λαϊκοί κατηχητές φθάνουν τους 1.900.  Ιερείς ή μοναχοί/
ές διευθύνουν 253 δομές πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, 163 δευτεροβάθμιας και 10 τριτοβάθμιας, καθώς 
και 4 νοσοκομειακές δομές και 8 εργαστήρια.    

- Στην Ιαπωνία, των 126.710.746 κατοίκων, οι γηγενείς Καθολικοί υπολογίζονται σε 550.000 περίπου 
άτομα, ενώ άλλοι τόσοι πιστοί προέρχονται από τις Φιλιππίνες και άλλες χώρες της νοτιοανατολικής 
Ασίας και την Λατινική Αμερική, κυρίως την Βραζιλία! 

Η χώρα, που έθελξε πολλούς ιεραποστόλους να μεταφέρουν το ευαγγελικό μήνυμα, από την 
εποχή του Αγίου Φραγκίσκου Ξαβέριου (πριν 470 χρόνια)  διαιρείται σε 3 Αρχιεπισκοπές (Τόκιο, 
Ναγκασάκι και Οζάκα) και σε 16 συνολικά εκκλησιαστικές επαρχίες. Διαθέτει 29 Επισκόπους, 511 ιερείς,  
896 ιερομόναχους και 12 μόνιμους διακόνους, ενώ αριθμεί 859 ενορίες και 102 άλλα ποιμαντικά κέντρα. 
Οι κατηχητές είναι 1.300 περίπου. Σημαντικό ρόλο κατέχει η Εκκλησία στο χώρο της εκπαίδευσης και 
της υγείας. Διευθύνει 575 δομές πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, 188 δευτεροβάθμιας και 57 τριτοβάθμιας, 

καθώς και 29 νοσοκομειακές δομές και 10 διαγνωστικά εργαστήρια. 
 -Στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα οι Καθολικοί, μετανάστες από 

δεκάδες χώρες, κυρίως από την Ινδία και τις Φιλιππίνες, ξεπερνούν 
τις 900.000 άτομα! Αποτελούν δηλαδή το 9,8% του πληθυσμού σε 
μια χώρα 9.230.000 κατοίκων!

Στην κορυφή της τοπικής εκκλησίας είναι ο Αποστολικός Βικάριος, 
ελβετικής καταγωγής. Ο αριθμός των ιερέων εφημεριακού κλήρου 
φθάνει τους 11, σε 6 ενορίες. Υπάρχουν, ακόμα, 57 ιερομόναχοι, 
οι οποίοι εξυπηρετούν 15 ποιμαντικά κέντρα, 43 μοναχές, ένας 
μοναχός, ένας μόνιμος διάκονος και 3 ιεροσπουδαστές. Αντίστοιχα 

οι λαϊκοί κατηχητές φθάνουν τα 1.535 άτομα.
Στο χώρο της εκπαίδευσης η Καθολική Εκκλησία διευθύνει 20 ιδρύματα πρώτου βαθμού, με συνολικό 

αριθμό 16.727 μαθητών και 7 δεύτερου βαθμού με 4.156 μαθητές.

Στην Κίνα και την Μογγολία

Στο μεταξύ, με αργά και σταθερά βήματα φαίνεται να εφαρμόζεται η προσωρινή συμφωνία  
Αγίας Έδρας-Κίνας για την επίσημη αναγνώριση, και από τις δύο πλευρές, όλων των Καθολικών 
κοινοτήτων, των ιερέων τους και των εκκλησιαστικών ηγετών (υπενθυμίζεται ότι στην Κίνα, εδώ 
και δεκαετίες, υφίστατο η «πατριωτική καθολική εκκλησία», που αναγνώριζε το Κ.Κ.Κίνας και η 
«εκκλησία των κατακομβών», πιστή στη Ρώμη). Προβλήματα έχουν παρουσιασθεί, ιδιαίτερα μετά τις 
διαμαρτυρίες, χιλιάδων πολιτών του Χονγκ Κονγκ με την τοπική κυβέρνηση, η οποία ελέγχεται από 
το Πεκίνο. Στις διαδηλώσεις συμμετέχουν πολλές καθολικές οργανώσεις, αλλά οι εκκλήσεις τους για 
ειρηνική επίλυση των διαφορών έχουν γίνει ευνοϊκά αποδεκτές από την κινεζική κυβέρνηση.  

Στο πλαίσιο αυτό, τον περασμένο Αύγουστο χειροτονήθηκε ο νέος Επίσκοπος του Jining, Σεβασμιότατος  
Antonio Yao Shun, διαδεχόμενος τον Επίσκοπο Ιωάννη Liu Shigong (απεβίωσε το 2017, σε ηλικία 90 ετών), 
παρουσία τεσσάρων συναδέλφων του και εκατοντάδων ιερέων, μοναχών και πιστών. 

Η χειροτονία του πρώτου Καθολικού Επισκόπου της, ελεγχόμενης από την Κίνα, Μογγολίας, 
αποτέλεσε την ομόφωνη πρόταση των εκπροσώπων της Επισκοπής, η οποία έγινε αποδεκτή, τόσο από 
το Βατικανό, όσο και από τις τοπικές κρατικές αρχές, μετά τη συμφωνία Ρώμης-Πεκίνου. Ο 54χρονος, 
υπεύθυνος για 70.000 Καθολικούς της περιοχής, έχει εξειδίκευση στη Λειτουργική, λόγω ανάλογων 
σπουδών του στις Φιλιππίνες και τις Η.Π.Α., ενώ είχε φοιτήσει και στο Ιεροσπουδαστήριο του Πεκίνου, 
όπου διετέλεσε πνευματικός σύμβουλος νέων ιεροσπουδαστών. 

Πηγή: Δ.Η.Ε.
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ΠΡΟΣΕΥΧΗ ΜΕ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΡΟΔΑΡΙΟ

450 ΠΑΙΔΙΑ ΤΩΝ ΔΡΟΜΩΝ ΣΤΙΣ ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ
ΒΑΠΤΙΣΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΡΙΤΑΣ

Μετά την καινοτόμα διαδικτυακή εφαρμογή (app), «Κάνε Κλικ για Προσευχή», μέσω της οποίας 
οι πιστοί της Καθολικής Εκκλησίας έχουν τη δυνατότητα, από τον περασμένο Ιανουάριο να 
προσεύχονται μαζί με τον Πάπα Φραγκίσκο, σε έξι γλώσσες, το Βατικανό πρωτοπορεί και πάλι 
παρουσιάζοντας σε διάστημα εννέα μηνών και το …ηλεκτρονικό ροδάριο!

Η συσκευή, που ονομάζεται «Click to Pray-eRosary», αποτελείται από δέκα μαύρες χάντρες 
αχάτη και αιματίτη και έναν σταυρό, ο οποίος 
αποθηκεύει δεδομένα, συνδέεται με μια 
εφαρμογή στο κινητό του χρήστη, μπορεί να 
φορεθεί στο χέρι και ενεργοποιείται κάνοντας 
στον αέρα το σημάδι του σταυρού. 

Όταν ενεργοποιηθεί, ο χρήστης μπορεί να 
χρησιμοποιήσει το ροδάριο για απλή, στοχαστική 
ή θεματική προσευχή, η οποία ανανεώνεται. Η 
συσκευή δείχνει την πρόοδο της προσευχής και 
διατηρεί στοιχεία από την κάθε ολοκληρωμένη. 

Το ηλεκτρονικό ροδάριο αποτελεί μέρος του 
«Παγκοσμίου Δικτύου Προσευχών του Πάπα» 

και είναι σχεδιασμένο ως εργαλείο εκμάθησης της «προσευχής για ειρήνη στον κόσμο». Η εφαρμογή 
που το συνοδεύει διαθέτει ρυθμίσεις για προσωποποίηση του θρησκευτικού περιεχομένου, health 
tracking και άλλα. Η τιμή πώλησής του είναι 99€.

Πηγή: www.zougla.gr

Το μυστήριο του Βαπτίσματος σε 450 παιδιά που ζουν στους δρόμους χορήγησε ο Πρόεδρος 
της Caritas Internationalis, Καρδινάλιος Luis Antonio Tagle, ο οποίος συλλειτούργησε με 
δέκα ιερείς, στον Καθεδρικό Ναό της Αμιάντου Συλλήψεως, στην πρωτεύουσα των Φιλιππίνων,  
το Σάββατο 28 Σεπτεμβρίου!

Τα άστεγα αυτά παιδιά μεγαλώνουν στην ευρύτερη περιοχή 
της πρωτεύουσας της χώρας, Μανίλα, υπό τη φροντίδα του 
Ιδρύματος της Καθολικής Εκκλησίας Tulay ng Kabataan 
(TNK), που προσπαθεί να χαρίσει τη χαμένη αξιοπρέπεια σε 
ανήλικους αλλά και ενήλικους, προσφέροντας φαγητό, στέγη και 
προγράμματα κοινωνικής ενσωμάτωσης. 

Κάθε χρόνο οι εθελοντές του υποδέχονται περίπου 1.500 παιδιά 
σε 36 Κέντρα, ενώ τα τελευταία 21 χρόνια έχει υποστηρίξει 
περισσότερα από 55.000 παιδιά, που επιβιώνουν κάτω από 
δύσκολες συνθήκες. 

Να σημειωθεί πως στις 8 Δεκεμβρίου ο Πάπας Φραγκίσκος διόρισε τον 62χρονο Καρδινάλιο ως 
επικεφαλής της Συνόδου για τον Ευαγγελισμό των Λαών, η οποία συντονίζει το σημαντικό αυτό 
έργο, καθώς και την ιεραποστολική δράση σε ολόκληρο τον κόσμο.  

Σε μια κίνηση προσέγγισής του προς την Ασία, όπου ζουν τα δύο τρίτα του παγκόσμιου 
πληθυσμού, ο Προκαθήμενος της Καθολικής Εκκλησίας, που επισκέφθηκε πρόσφατα την 
Ταϊλάνδη και την Ιαπωνία και σχεδιάζει να ταξιδέψει και σε άλλες χώρες της Άπω Ανατολής μέσα 
στο 2020, ανέθεσε τα καθήκοντα στον Αρχιεπίσκοπο της Μανίλα, ο οποίος γίνεται ο δεύτερος 
Ασιάτης που αναλαμβάνει αυτή τη θέση (ο Ινδός Καρδινάλιος και διπλωμάτης της Αγίας Έδρας, 
Ιβάν Ντίας, υπηρέτησε στη θέση αυτή από το 2006 έως το 2011). 


